

EL EJERCITO ITALIANO EN EL TAGLIAMENTO

LOS ALEMANES ABANDONAN EL CAMINO DE LAS DAMAS

EL TAGLIAMENTO

Este río tiene poca importancia, salvo en la estación de las lluvias. Ahora llueve en el Friul, y su caudal ha engrosado considerablemente. Esto ha contrariado mucho los planes de Cadorna, que sólo disponía de escasos puentes de piedra para efectuar la retirada de sus dos ejércitos orientales.

Los alemanes dicen que los italianos, desde las montañas a la línea férrea de Udine, retrocedieron luchando hasta la orilla occidental. El repliegue del segundo ejército ha sido, pues, ordenado y ha terminado en condiciones favorables.

¿Qué ha pasado con el tercer ejército, que mandaba el duque de Aosta y que se extendía desde Gorizia a las pendientes occidentales del Hermada? Los austroalemanes esperaban coparlo por completo y hay que decir que su esperanza se fundaba en presunciones lógicas. Habían tardado seis días en ir de Tolmino y Caporetto a Udine. Y los soldados del duque de Aosta, cuando era evacuada esta ciudad por sus compañeros del segundo ejército (general Capelle), estaban todavía en el Auzza, es decir, en plena frontera.

Sólo disponían de una línea férrea, la de Cervignano a Latisana. Y dos ríos, el Cormor y el Stella, que bajan de las llanuras del Friul al lago de Marano y que los temporales habían acrecido peligrosamente, embarazaban su repliegue y lo hacían lento y difícil.

Von Below creyó que todo ese tercer ejército italiano sería cogido entre el Tagliamento, el Auzza y el lago de Marano y obligado a deponer las armas. Y, sin embargo, he aquí que Cadorna telegrafía, con fecha de ayer, que ha acabado el repliegue sobre el Tagliamento y que el tercer ejército—el que estaba en riesgo de copo—se ha salvado casi intacto gracias a una rápida maniobra, prontamente decidida y ejecutada.

Esa maniobra ha consistido, según los alemanes, en el establecimiento de una línea de protección Oeste-Este desde la orilla oriental del Tagliamento hasta más allá de Pozzuolo del Friul. Mientras los germanos del grupo central la atacaban, el duque de Aosta hacia pasar por Latisana a sus soldados, tantas veces vencedores en el Corso.

Según cuentan los teutones, la línea de protección cedió cuando todavía no habían pasado tres divisiones, que se vieron obligadas a rendirse. Mas entonces no diría Cadorna que ha salvado «casi intacta» a las fuerzas de su extrema derecha. Hay evidente contradicción entre ambas informaciones, y no obstante, son ambas de origen oficial.

Los austroalemanes tratan, evidentemente, de hincar el perro. Aprovechándose de la desorganización de los moscovitas, han transportado una gran masa de maniobra—alemana, austriaca, otomana y búlgara—al frente de Italia. Esa falange de asalto rompió en cuatro días las defensas de los Alpes Julios y descendió a las llanuras del Friul. La victoria, táctica y estratégicamente considerada, es incuestionable. Mas los mandos centroeuropicos creían, como decimos antes, que pondrían fuera de combate, gracias a ella, la mayoría del ejército italiano. Y éste se les escapó y se concentra ahora desde el Livenza al Tagliamento mientras comienzan a llegar a Italia los ejércitos de socorro de Francia e Inglaterra. Y en vista de ello, el mando austroalemán deduce a clevar de hora en hora las cifras de prisioneros hechos y de material cogido, para disimular su desilusión, exaltar los ánimos decaídos de sus pueblos y asombrar a los neutrales...

Una experiencia de más de tres años nos ha enseñado que hay siempre evidéntisima exageración en los comunicados que emanan de Viena y Berlín. El libro famoso del coronel suizo Feyler—*La maniobra moral*—en que se analiza día por día los partes de guerra de los Imperios centrales, relativos a Occidente, y se prueba que son, ya exagerados, ya totalmente falsos, debía ser leído por cuantos creen a pies juntillas todos los aerogramas de la Agencia Wolff.

De Roma han dicho oficialmente que el balance de pérdidas enviado por Nauen y Pola es exageradísimo y que todo el material abandonado fué inutilizado previamente. Pongamos esta aseveración de Cadorna enfrente de las noticias que llegan de Alemania y Austria. Y que cada cual acepte la versión que crea más cercana a la verdad.

Italia tiene tres millones de soldados. Reservas no han de faltarle ni tampoco ayuda externa, eficaz y oportuna. La primera fase de la ofensiva centroeuropaica fué su fin. Se ha planteado un nuevo problema estratégico. Los italianos están en la margen occidental del Tagliamento. Los alemanes y austriacos de Carnia han iniciado operaciones por el Norte y tratan de dirigirse a las fuentes del Tagliamento y del Piave. Es de suponer que Cadorna, relativamente tranquilo ya acerca de su derecha, fijará en su izquierda, apoyada en las montañas de los Alpes Cárnicos y Cadóricos, toda su atención.

Los peones vuelven a estar sobre el tablero en condiciones normales. Se sigue sin tener noticias del Trentino. Esperemos.

Un despacho de Amsterdam dice que Hertling ha renunciado al cargo de canciller, para

el que le había nombrado el Kaiser, en vista de la oposición de la mayoría del Reichstag. Si la noticia se confirmara habría que decir que había cambiado algo fundamental en la mecánica política de Alemania.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 2.—Comunicado de la tarde.—En Tahure y al Norte de San Mihiel quedaron sin éxito dos tentativas enemigas. En la orilla izquierda del Mosa, encuentros de patrullas. Los franceses hicieron prisioneros. El día 1.º de noviembre, dos aviones enemigos fueron derribados por los pilotos franceses, y otro aparato, por los cañones franceses especiales, fué obligado a aterrizar con averías. La aviación francesa de bombardeo arrojó proyectiles en abundancia sobre la estación de Mulheim, en Ruffach, en Wepereimarral, en la estación de Thionville. En represalias de los bombardeos de Dunkerque, 17 aviones franceses han lanzado 2.500 kilogramos de proyectiles sobre la ciudad de Offemburg (Gran Ducado de Baden). (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 2.—De una orilla a otra del Tagliamento, luchas de artillería. Algunas patrullas enemigas que se acercaron a orillas del río fueron puestas en fuga por nuestras ametralladoras. En el resto del frente no ha habido acontecimientos de importancia. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hubo gran actividad de artillería en Flandes durante el día de ayer en la región fluvial del Iser, especialmente en la región de Dixmude. Entre el bosque de Houthoult y el Lys gravitó vivo fuego enemigo sobre nuestra zona de combate. Se malograron avances exploradores ingleses en varios puntos del frente.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Aumentó considerablemente la actividad de la artillería a orillas del canal Oise-Aisne y a lo largo de la cresta del Camino de las Damas. Después de un fuego granadeado de varias horas, fuertes contingentes franceses atacaron cerca de Braye. Su asalto se estrelló, con grandes bajas para ellos, ante nuestras líneas.

Frente oriental.—Nada digno de mención. Frente italiano.—Nuestros ejércitos están en contacto con el enemigo a lo largo del Tagliamento central e inferior. Obligamos a retroceder ó cayeron en nuestras manos brigadas italianas que opusieron todavía resistencia en la orilla oriental de dicho río. Ha quedado libre de enemigos la orilla izquierda del Tagliamento desde el valle de Fella hasta el mar Adriático. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—En Flandes, viva actividad de artillería sobre el Iser. Sin que el enemigo se percatase y sin ser estorbados por él, durante la última noche hemos trasladado nuestras líneas del frente montuoso del Camino de las Damas, según plan preconcebido.

Durante la noche del 1.º de noviembre, nuestros aviadores han atacado con éxito Londres y las ciudades costeras inglesas.

En Oriente, nada digno de mención. En Italia, hasta ahora, nada nuevo. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

El tercer ejército, salvado.—Roma, 1.º.—El tercer ejército, mandado por el duque de Aosta, que ha sido casi enteramente salvado, ha podido atravesar el Tagliamento, donde se prosiguen los violentos combates. (Agencia Radio.)

Llegada de los refuerzos francoingleses.—Roma, 2.—Ha sido anunciada oficialmente la llegada de las fuerzas francoinglesas con material de guerra a la zona de los ejércitos.

En el trayecto han sido objeto las tropas aliadas de una acogida entusiástica.

En Roma ha producido indescribible entusiasmo la noticia de la llegada de los refuerzos francoingleses. (Agencia Radio.)

Nuevos subsecretarios.—Roma, 2.—Dice la Agencia Stefani que han sido nombrados subsecretarios de Estado los diputados siguientes: de Negocios Extranjeros, Borsarelli; de Colonias, Foscarini; de Interior, Bonicelli; de Justicia, Pasqualino Vassallo; de Hacienda, Indri; del Tesoro, Viaocchi; de Instrucción, Boch; de Guerra, el general Montanari; de Armas y Municiones, Signani; de Marina, Teso; de Obras públicas, Devito; de Agricultura, Valenzani; de Industria y Comercio, Morburgo; de Correos y Telégrafos, Cesare Rossi, y de Transportes, Reggio. En el ministerio recientemente creado para Asistencia Militar y Pensiones de guerra figurará como subsecretario Germentati. Se ha creado también un nuevo subsecretario de Estado, en el Interior, para las oficinas de propaganda. Este cargo lo desempeñará Gellenga. Se delibera, además, sobre la creación de un comisariado de Aviación, afecto al ministerio de Armas y municiones, al que irá Eugenio Chiesa. (Agencia Radio.)

La contestación de Painlevé.—París, 2.—Painlevé ha dirigido a Orlando el siguiente telegrama: «A causa de un viaje no he podido hasta hoy contestar a su telegrama. Con profunda simpatía evoco los instantes pasados con usted, y es para mí una satisfacción que en horas tan graves para la suerte de la noble Italia amenazada, sea confiada su dirección a sus manos. El destino quiere que los aliados no alcancen la victoria sino a través de las más rudas pruebas; pero nada

hará vacilar la firmeza de nuestra resolución. La sangre italiana y francesa van a mezclarse de nuevo para defender lo que es justo ante el mundo, y el poderoso concurso de sus otros aliados no le faltará a Italia, cuyo sagrado suelo se encuentra momentáneamente invadido. El alma de todos igualará a la grandeza de las circunstancias, y el despotismo germánico, que de nuevo amenaza las generosas regiones venecianas, durante tanto tiempo oprimidas, será deshecho por las fuerzas unidas de los pueblos libres.—Painlevé.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Aniversario de la batalla del Iser.—El Havre, 2.—Con motivo de celebrarse el segundo aniversario de la batalla del Iser, M. Chaumet, ministro de Marina, y M. Segers, ministro de Marina belga, pronunciaron sentidos discursos alusivos al tema. M. Chaumet dijo: «Aun no hemos llegado al final de la serie de sacrificios que hay que realizar, y se necesita no desfallecer ni un solo momento, colocándose frente a la realidad. Todavía nos queda mucho que sufrir, pero yo sé que sufriremos, con la seguridad de la victoria. La victoria, que por razón nos pertenece, al fin tiene que ser nuestra.» (Agencia Radio.)

La voluntad de vencer.—París, 2.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Barthou, que presidia la ceremonia organizada en la Sorbona por la unión de padres y madres de los muertos por la patria, ha dicho: «Nuestros muertos quieren que los Poderes públicos lleguen en todo hasta el fin. Los héroes de la patria serían traicionados si los traidores no sufrieran su castigo. Juro a nuestros muertos queridos que no sufrirán esta vergüenza, y que un abrazo inflexible sanará a Francia, a fin de preparar la hora segura en que el derecho y el honor triunfen de la cinca coalición que asoció la hipocresía y la fuerza para una obra maldita, que en adelante será impotente.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Las intrigas alemanas.—Lyon, 2.—Mister Lansing, secretario de Estado norteamericano, ha autorizado la publicación de dos nuevos mensajes del conde de Luxemburg al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, que dan la prueba oficial de los planes de inspección de Alemania en el Sur del Brasil y poniendo el plan de sus intrigas en todo el Sur americano. Los mensajes demuestran que el conde de Luxemburg ha pedido en vano la venida de una escuadrilla de submarinos para hacer presión sobre ciertos Estados del Sur de América y halagar a algunos otros. Según su costumbre, Mr. Lansing no ha añadido ningún comentario a estos mensajes, que están redactados del modo siguiente: «Nuestra actitud respecto al Brasil produce aquí la impresión de que somos unos pobres diablos con cuyas buenas disposiciones se puede siempre contar. Esto es peligroso en Sudamérica, donde la mayoría de las gentes son indias y sólo tienen una pequeña capa de barniz. Una escuadrilla de submarinos con plenos poderes para el empleo que yo juzgase conveniente podría tal vez todavía salvar la situación.» (T. S. H.)

Embargo de bienes alemanes.—París, 2.—Telegrafía de Washington: «Mr. Palmer, nombrado recientemente para embargar los bienes enemigos, ha ordenado que todas las personas que tengan bienes pertenecientes a alemanes ó a aliados de los alemanes, hagan declaración de ellos entre el mes de noviembre y el 5 de diciembre.» (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

«Raids» de aviadores ingleses.—Londres, 2.—El enemigo tiene gran empeño en atacar nuestro comercio; pero no debe darse una exagerada importancia al ataque de los alemanes a los convoyes mercantes en el mar del Norte. Nuestros aviadores, con dos escuadrillas de seis aparatos cada una, atacaron seis millas al Nordeste de Saarbrücken. Todos los aparatos regresaron indemnes. Un aparato enemigo fué derribado. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Suposiciones.—Petrogrado, 2.—Según los últimos informes del frente de la región de Riga, los alemanes han evacuado completamente la península Werder, después de una devastación de los territorios abandonados. Los militares más expertos se explican la calma actual en esta zona de guerra del Báltico por el hecho de que los alemanes se consagran por entero a la organización de una importante base en las islas Oesel y Dago a fin de intentar una operación contra Revel.—(Agencia Radio.)

Una resolución.—Petrogrado, 2.—Según los periódicos finlandeses, las autoridades se han negado a prestar su concurso para la evacuación de las organizaciones del Gobierno ruso. El Gobierno ha decidido colocar a Petrogrado, Kronstadt y toda la Finlandia bajo la autoridad de la jurisdicción del comandante en jefe del frente del Norte. (Agencia Radio.)

Kerensky en Petrogrado.—Petrogrado, 2.—Kerensky ha vuelto a Petrogrado, de regreso de la inspección del gran Cuartel general. (Agencia Radio.)

Finlandeses y ucranianos.—Petrogrado, 2.—La Unión de yugoslavos de Rusia ha protestado contra la solución del problema yugoslavo propuesta por el Soviet en las instrucciones entregadas a Krobelleff para la Conferencia interaliada. La Unión yugoslava declara que esta solución no responde a un principio democrático ni al derecho de los pueblos a disponer de sus propios destinos.

Los periódicos finlandeses nombran a Svinhuvud, procurador del Senado, como candidato a la presidencia de la futura República finlandesa.

El Gobierno provisional ha decidido negar a Ucrania las sumas que se le entregaban hasta ahora para sus gastos administrativos, como primera medida de represión contra las tendencias separatistas, cada día más crecientes, del Secretariado general ucraniano.—(Agencia Radio.)

El torpedeamiento del «Harpon».—Las Palmas, 2.—El vapor francés Harpon, cañoneado por un submarino alemán, tenía 2.000 toneladas.

Cuentan sus tripulantes que la noche del día 19, yendo con rumbo a Francia, fué torpedeado a 35 millas al Norte de Río de Oro y nueve millas de la costa.

El Harpon huyó varias horas de las acometidas del sumergible, que le perseguía con furia, cañoneándole.

A la madrugada, por medio de luces, el submarino ordenó que la tripulación del Harpon abandonara el buque; pero el capitán forzó máquina y se dirigió a tierra antes de consentir que se hundiera, y encalló en el lugar de la costa conocido por el Boro, cerca de las Puntas.

El Harpon venía de Buenos Aires y San Vicente de Cabo Verde, y se dirigía a Dieppe, conduciendo linaza y grasas.

La tripulación del Harpon, en dos botes, se dirigió a Río de Oro, llegando por la noche a la boca de la ría, durmiendo a bordo de los pallebots canarios que pescaban en la ría.

Al día siguiente desembarcaron en la factoría, donde les recibió y atendió el gobernador de la colonia, teniente coronel Sr. Bens, mostrándose los franceses agradecidísimos.

En el vapor correo interinsular Fuerteventura salieron de Cabo Juby los tripulantes. Entre ellos hay nueve españoles, un canario, y brasileños, tres argentinos, un danés y un noruego.

Los españoles son Rogelio Landra, José Bautista, Francisco Vázquez, Antonio Alberto, Juan Borenzo, Juan Santos, Salvador Puig, José Vélez y Aquilino Arquí.

Para tratar de salvar el Harpon han salido los pallebots Darter, Anaya y Lanzarote.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Hertling y el Reichstag.—Berlín, 2.—El Kaiser, después de recibir a Hertling, telegrafió al Rey de Baviera pidiéndole que el citado político cesase en su cargo de Presidente del Consejo bávaro, para que pudiera aceptar el cargo de Canciller. El Rey le contestó inmediatamente, accediendo a la petición. Antes de posesionarse Hertling de su nuevo cargo, solicitó el apoyo de la mayoría del Reichstag, incluidos los socialistas mayoritarios. A mediados de noviembre se reunirá aquél para escuchar el programa de Hertling. (Agencia Radio.)

El nuevo Canciller de acuerdo con el Reichstag.—Amsterdam, 2.—Un telegrama de Berlín dice que la dimisión del almirante Capelle no ha sido aceptada. Parece que Hertling está completamente de acuerdo con la mayoría del Reichstag sobre las principales cuestiones políticas, especialmente sobre la reforma electoral prusiana, y sobre la paz, juzgando ésta de acuerdo con la respuesta dada por Alemania a la nota pontificia. Se cree que la subida de Hertling será seguida de un suavizamiento en la censura política y en la ley marcial.—(Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Ingleses y turcos.—Londres, 2.—Oficial de Egipto.—Comunica el general Almey que las posiciones situadas al Norte de Beersheba han quedado también en su poder. Un largo trozo del frente turco fué también satisfactoriamente batido, causando al enemigo grandes pérdidas. Resultaron gran número de turcos muertos y se hicieron 50 prisioneros. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La unión de los brasileños.—París, 2.—Telegrafía de Río de Janeiro: «El Presidente Wenceslao Braz ha enviado a los Presidentes de los Estados una circular declarando que el Brasil abraza sin temor los sacrificios que está a punto de hacer, invitando al mismo tiempo a la unión sagrada de todos los brasileños.» (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

Una Agencia de espionaje.—París, 2.—«La Tribuna», de Ginebra, publica la siguiente información: «La Policía ha descubierto una Agencia de espionaje al servicio de Alemania, cuyo jefe es un abogado nacionalista egipcio, expulsado de Francia. Este «respectable» personaje había residido algún tiempo en Ginebra, donde dirigió, a pesar de su calidad de abogado, un café concert. La vigilancia de las autoridades y la Policía de Ginebra descubrieron hace días una conferencia que tuvo en un pueblo cercano con varios cómplices. Se afirma que el abogado recibía de Alemania 2.000 francos mensuales como jefe de servicio.» (T. S. H.)

La guerra en los aires

Los dirigibles.

El último raid llevado a cabo por los dirigibles alemanes pone de nuevo sobre el tapete la tan debatida cuestión de la utilidad del más ligero que el aire como agente de destrucción.

Nótese que decimos como agente de destrucción, pues la eficiencia del dirigible como auxiliar de las escuadras es evidente, y en la actualidad, las naciones de la Entente (destructoras del dirigible) disponen de cierto número de aerostatos, destinados principalmente a la exploración de los mares y a la lucha contra los submarinos germánicos, descubriendo la situación de éstos y facilitando así la actuación de los aparatos encargados de darles caza. La pasión exaltada y la ignorancia han alterado en ambos bandos la realidad de las cosas, hasta tal punto, que mientras unos pregonaban la destrucción de Londres y París y el desastre de la escuadra británica por obra de los zeppelines, negaban otros que éstos tuviesen eficacia alguna, y predecían el abandono total del empleo del dirigible como instrumento de guerra.

Es lo cierto que París y Londres siguen en pie y que la escuadra británica es una formidable realidad, como lo es también que Alemania (en mucha menor escala que antes, sin duda) sigue empleando sus dirigibles para el ataque a objetivos enemigos de índole más ó menos militar.

Insistimos, no obstante, en la notable disminución del número de raids en lo que va de año con relación a 1915 y 16. En efecto, en 1915 realizaron los dirigibles alemanes diez incursiones sobre Inglaterra. En 1916, diez y ocho, y en lo que va de año apenas media docena de veces ha sufrido la Gran Bretaña la visita de los dirigibles enemigos. Además, las pérdidas de los agresores han ido aumentando sin cesar, y los zeppelines, que a principios del año 1915 parecían casi invulnerables, han sufrido los efectos de los aviones y cañones especiales aliados en gran escala, observándose que en las últimas incursiones casi nunca regresaban indemnes todos los aerostatos agresores.

Alemania no por eso ha dejado de hostilizar a Inglaterra, y desde hace algunos meses las escuadrillas de aviones, diez a veinte unidades generalmente, han atacado con frecuencia Londres y otras ciudades de las Islas Británicas.

Esta evolución manifiesta, evidencia que la vulnerabilidad del más ligero que el aire ha obligado a reducir su empleo como agente ofensivo, sustituyéndolo por el avión, rey incontestable de los aires.

He aquí que hace unos días lanzó Alemania sobre Inglaterra una poderosa flota de dirigibles, que arrojó sobre Londres y otras ciudades un total de 26.000 kilogramos de explosivos. Los grandes aviones de bombardeo franceses e italianos transportan hasta 300 kilogramos de bombas. Y en el raid que comentamos cada unidad ha llevado por término medio 2.000; es decir, que serían necesarios cerca de 90 aviones para transportar un total parecido de explosivos.

Estos datos son elocuentes; pero es necesario abarcar el problema en su totalidad, y entonces la cuestión varía grandemente.

El peso de los explosivos es un factor importante en los bombardeos aéreos; pero la eficacia del bombardeo es lo primero.

Y los dirigibles, debido a su enorme blanco (su longitud oscila entre 150 y más de 200 metros; su volumen de 20 a 55.000 metros cúbicos), deben operar a grandes alturas, en tanto que el avión rápido, relativamente reducido (25 a 30 metros de envergadura por 12 ó 15 de longitud, como máximo), puede descender lo suficiente para asegurar una puntería precisa dentro de cierto límite. El avión gigante presenta en este respecto idéntico inconveniente que el dirigible, aunque en menor escala.

Otro punto que debe examinarse al tratar de la eficiencia del dirigible como agente de destrucción es el relativo a las pérdidas sufridas por éste, comparativamente a las que experimentan los más pesados que el aire. Recurramos a los hechos.

El 7 de julio del corriente año empleó Francia 84 aviones de bombardeo en una serie de expediciones: sobre Alemania, unas; sobre objetivos militares detrás del frente, otras. Fueron arrojados 14.000 kilogramos de explosivos, y sólo se perdieron dos unidades.

Suponiendo un coste de 75.000 francos por aparato, perdió Francia ese día (nos referimos siempre a la aviación de bombardeo) unos 150.000 francos y cuatro aviadores. En el raid de dirigibles efectuado durante la noche del 19 al 20 del actual fueron destruidos 6 capturados por los franceses, como mínimo, cuatro unidades. (Este hecho está admitido por el parte alemán del día 22, que decía se ignoraba la suerte de cuatro dirigibles con sus tripulaciones.)

Según datos de la Prensa suiza, un dirigible de 30.000 metros cúbicos cuesta algo más de tres millones de francos. O sea, que, por lo menos, perdió Alemania, durante el raid en cuestión, doce millones de francos. La tripulación de las unidades capturadas oscilaban entre quince y veinte hombres. Por tanto, no regresaron a los puntos de partida

setenta u ochenta aeronautas, nada fáciles de reemplazar.

Comparemos, pues, ambos hechos. De un lado perdióse, en un grupo de acciones, escasamente el 4 por 100 del total de unidades empleadas. Y esta pérdida significó unos 150.000 francos y cuatro aviones.

Dado el estado actual de perfección de los aviones de bombardeo, puede calcularse que unos cien aparatos serían capaces de transportar un total de 26.000 kilogramos de explosivos. Las estadísticas de la guerra aérea muestran que en muchas ocasiones regresan indemnes todos los aeroplanos agresores, y en otras se pierden dos, cuatro ó á lo más cinco unidades.

Supongamos que la gran escuadra de que tratamos (cien unidades) pierde un número muy crecido de ellas, un 20 por 100, y del resto hipotético sólo regresan 80 aparatos. La pérdida será de millón y medio de francos, más 40 hombres. Y conste que la proporción de un 20 por 100 de pérdidas es exorbitante en las operaciones de bombardeo llevadas á cabo por aeroplanos.

El cambio de táctica de Alemania en cuanto al empleo del más ligero que el aire como agente de destrucción no es ajeno, ciertamente, á las razones que someramente hemos apuntado.

El dirigible tenía ya al comenzar la guerra, sobre el aeroplano, la ventaja de elevar grandes cantidades de explosivos. Alemania quiso aumentar aún esta ventaja recurriendo á los zeppelines monstruosos, y por eso aparecieron los 33, 37 y hasta 54.000 metros cúbicos, que transportan 2 y 3.000 kilogramos de bombas.

Pero el crecimiento desmesurado del volumen entrañaba un gran aumento de la vulnerabilidad del artefacto; y como los aviones de caza, los cañones especiales y demás defensas anti-aéreas aliadas perfeccionábanse sin cesar, llegó un momento en que las pérdidas de dirigibles fueron importantes, y entonces se redujo su actividad grandemente, sustituyéndola por la acción de escuadrillas de aviones. Los aliados se hallan satisfechos de los resultados conseguidos en la campaña contra los dirigibles germánicos, y esta satisfacción no sufrirá mengua ciertamente, dadas las consecuencias que ha tenido el último «raid» de los zeppelines luego de un período dilatado de reposo.—Gonzalo del Aguila.

de Oriente fué un tranvía adredado y rotos los cristales. En Triana colocaron adoquines en las vías y otros obstáculos.

Los tranvías no circularon más que hasta el puente. Los obreros huelguistas llevan la gorra de uniforme para que no les confundan con elementos extraños.

El gobernador ha llamado á los huelguistas para recomendarles que eviten mañana incidentes como los de hoy. Los tranvianos han dicho que sólo responden de la conducta de los huelguistas. Estos celebrarán un mitin en la Plaza de Toros.

A consecuencia de esta huelga ha sido suspendida la corrida del domingo á beneficio de la Asociación de Caridad y en la que iban á tomar parte los aficionados Sres. Cañero y Canedo.

Un huelguista abofetó á un esquirol y fué detenido. Los obreros han hecho circular unas hojas dirigidas al público recomendándole que no utilice los tranvías.

Visita pastoral.—Baileñ, 2.—En la visita pastoral, y procedente de Baños de la Encina, acaba de llegar el administrador apostólico de la diócesis, padre Lemos, al que esperaban las autoridades y el pueblo en masa, resultando un recibimiento grandioso. Permanecerá aquí algunos días, por no haberse administrado la Confirmación desde hace veinte años.

Una petición.—Málaga, 2.—En la sesión del Ayuntamiento se acordó por unanimidad pedir al Gobierno una amplia amnistía.

ARAGON

Un motín.—Teruel, 2.—En Puebla de Híjar se amotinaron los labradores por no querer vender remolacha á menos de 65 pesetas la tonelada.

CATALUNA

De elecciones.—Barcelona, 2.—Se ha confirmado que en las próximas elecciones municipales por Barcelona, se presentarán unidas las izquierdas. Según declara «El Progreso», su candidatura será de izquierdas. En ella tendrán representación los republicanos de D. Marcelino Domingo, que tienen por órgano en la Prensa «La Lucha», los nacionalistas, los reformistas y los socialistas. Dice que será con objeto de que se traduzca en la próxima contienda el espíritu que animó en su cometido á los parlamentarios de la Asamble.

Visitas á los cementerios.—Un tiempo espléndido favorece la visita á los cementerios de la capital. Hoy, como ayer, las vías que á ellos conducen están imposibles, llenas de carruajes y abarrotadas de tranvías. Las tumbas de los personajes fallecidos recientemente están en su mayoría llenas de recuerdos, muchos de ellos dedicados por sus correligionarios.

El Sr. Domingo.—Se asegura que esta tarde será puesto en libertad el Sr. Domingo. La autoridad militar ha notificado al comandante del crucero «Princesa de Asturias» que en virtud de la sentencia dictada por el Tribunal Supremo, el Sr. Domingo quedaba á disposición de este alto Cuerpo.

Los vidrieros.—A pesar de haberse dado por resuelta la huelga de los obreros vidrieros, el conflicto sigue en pie. Los patronos y los obreros no han llegado á un acuerdo concreto en algunos extremos de la transacción.

Para los presos.—En la cuestación realizada por la Asociación escolar republicana, se recaudaron 409 pesetas para los presos políticos.

Un buen ejemplo.—El Banco de Barcelona ha acordado aumentar en 25 pesetas los sueldos de los empleados que lo perciben menor de 250 al mes, y en un diez por ciento el de los que disfrutan haberes más importantes.

Por Prat de la Riba.—En la capilla de la Diputación se han celebrado esta mañana misas en sufragio del alma del que fué presidente, Sr. Prat de la Riba.

Banquete á Calbetón.—La Casa de América ha invitado al gobernador al banquete con que el domingo proyecta obsequiar al ex ministro Sr. Calbetón.

Deportes.—El partido de «foot-ball» jugado entre los equipos Madrid y Barcelona resultó muy interesante en su primera parte. De salida dominaron los madrileños, poniendo en

un brete á los contrarios; pero luego Viñals, de Barcelona, hizo un bonito «goal». Continuaron los de Madrid jugando bien; pero gracias á una jugada rematada por Seguí, los otros se apuntaron el segundo «goal», á los veinte minutos de comenzado el partido. Continuaron los esfuerzos de los madrileños; pero un descuido hizo que Viñals se apuntara el tercer «goal». La segunda parte del partido no fué tan interesante. En ella se distinguieron Viñals y Machimbarrena. Este estuvo muy bien; pero tuvo que retirarse antes de terminar el partido, por resentirse de una distensión en el muslo izquierdo. Siguió dominando los de Barcelona, más condescendidos del campo y sobre todo más descansados que los de Madrid, quienes fueron al campo después de diez y seis horas de viaje. No obstante, el equipo no es tan brillante como el del año anterior.

Se distinguieron mucho Machimbarrena, Castell y De Miguel.

Pintoresca manifestación.—Barcelona, 2.—Las cupletistas y camareras de cafés cantantes se han presentado en el Gobierno civil, formando pintoresca manifestación.

La Comisión subió á visitar al gobernador. Fueron recibidas por el secretario particular, á quien le pidieron que autorizara el juego, pues de lo contrario se verán obligados los dueños á cerrar. Se retiraron protestando.

GALICIA

Correo de América.—Coruña, 2.—A las tres de la tarde llegó ayer el vapor correo «Cristina», de la Compañía Transatlántica, procedente de Cuba y Méjico, habiendo hecho su viaje sin novedad.

VALENCIA

La falta de carbón.—Valencia, 2.—El gremio de carboneros ha visitado al gobernador, anunciándole el cierre de los establecimientos en vista de la escasez de existencias.

La Dirección de la Fábrica del Gas ha publicado un aviso rogando al público que se abstenga de consumir gas ó que reduzca el consumo á lo imprescindible, pues careciendo de carbón sólo podrá atenderse al alumbrado público, rebajándolo en dos terceras partes.

La falta de materiales.—Los contratistas de las obras del mercado central han visitado al gobernador para anunciarle que el lunes tendrán que suspender los trabajos por falta de materiales.

Los tranvianos de Valencia.—Valencia, 2. En la Casa del Pueblo se han reunido los tranvianos para estudiar el estado de sus relaciones con la Compañía, y han acordado reproducir las seis bases que pactaron con la Compañía en las sesiones que presidió en el mes de junio el capitán general.

Muchos huelguistas propusieron pedir un nuevo aumento de dos reales diarios; pero la mayoría acordó limitarse al aumento solicitado, y de no serles concedido, declarar la huelga el día 12.

Entre los topes.—Maniobrando un mercancías en la estación del Norte fué cogido entre los topes de unos vagones un ferroviario, que falleció poco después en el hospital.

Las carnes.—La Junta provincial de Subsistencias se ha reunido bajo la presidencia del gobernador, acordando negar la autorización para salir reses de todas clases, hasta que disminuya su precio.

Se acordó también encargar al presidente de la Cámara Agrícola la redacción de unas bases que provoquen la baja en los precios del arroz.

VASCONGADAS

¿Nueva huelga?—Bilbao, 2.—Se asegura que los obreros de Altos Hornos de los pueblos de Baracald y Sestao, que son aproximadamente 6.000, preparan una nueva huelga, que se planteará del 8 al 12 del actual. Como motivo para la huelga alegan las represalias tomadas en la fábrica y lo poco equitativo del último aumento de jornales concedido.

AVISOS UTILES

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

AVISO IMPORTANTE

La Casa ¡¡EUREKA!! sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido á sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia á lo más indispensable.

11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11



Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lacteada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

ARSINUOLEOL Bascuñana

PODEROSO TÓNICO RECONSTITUYENTE EL DE MAS EXQUISITO SABOR

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día y de Cádiz el para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

Especiales Buñuelos de viento

Legítimo CHANTILLY y selecta crema y exquisita fruta SOLO La India MONTERA, 12

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de noviembre de 1867.—La señora condesa de Villa-Icañ, que ha fallecido ayer, á la edad de ochenta y seis años, era madre del conde de Pinhermoso y del marqués de Molins y abuela de la joven condesa de Velle. Su cadáver será inhumado en el panteón de la familia en Murcia. (De La Correspondencia de España.)

EN LA SERRANIA DE BOCAIRENTE

MANIOBRAS MILITARES

El regimiento de infantería de Vizcaya número 51.

En la imposibilidad de dar nota minuciosa de las maniobras militares realizadas por el susodicho regimiento, sólo daremos á nuestros lectores un croquis de los más culminantes ejercicios, para que por ellos entrevean la trascendental importancia que reverberan hoy, que la guerra llega á su período álgido.

El regimiento salió de Alcoy el 20 por la sierra de Mariola, camino carretero de Onteniente y Bocairente, efectuando una marcha de resistencia de 19 kilómetros en cinco horas. El recibimiento dispensado por los vecinos de la villa de Bocairente fué cariñoso y entusiasta, rivalizando en ello pueblo y autoridades, celebrando en su honor una corrida de toros, veladas, funciones teatrales, etc. El domingo por la mañana empezaron los siguientes ejercicios, que vamos á reseñar á la somera.

Día 21.—Primer ejercicio de estas escuelas, bajo el supuesto de que la loma de la Mare de Deus estaba tomada por el enemigo, marchando la compañía de vanguardia con una sección de ametralladoras á desalojar al enemigo. Hicieron fuego éstas á 1.100 metros, haciendo bastantes impactos, siendo repetido este ejercicio por otras compañías, mientras los oficiales se ejercitaban en el tiro de pistola.

Por la tarde se hizo una marcha á Alfara, reconociendo la vía férrea, estableciendo por la noche el servicio de seguridad.

Día 22.—Tema de ametralladoras. Las dos secciones al mando de su capitán Sr. Espinosa hicieron fuego real, sobre la loma de la Cruz, sobre objetivos rodilla en tierra y tendido á 900 metros, y después sobre los de caballería, dándoles tres minutos de tiempo, haciendo buenos impactos á pesar del poco tiempo que las usan. Mientras se efectuaban estos ejercicios, la tropa se dedicaba á trabajos de fortificación y las clases á los de apreciación de distancias.

Por la noche se montó el servicio de seguridad.

dad en los sectores de los cinco en que está dividido Bocairente.

Día 23.—Primer tema de compañía. En las lomas de la Mare de Deus estaba una batería en posición que hacía sus disparos con cohetes tronadores. El batallón que salió de Bocairente á detener la marcha del enemigo destaca una compañía con una sección de ametralladoras, que efectuó una marcha sobre el enemigo superior á todo encomio. Fué lo notable de esta compañía, mandada por el capitán Losada, que de ochenta siluetas rodilla en tierra y tendido, tocó 52, haciendo 120 impactos de 2.000 cartuchos.

Por la noche se efectuó una marcha forzada á Bañeras, haciéndola á nueve minutos por kilómetro, vivaqueando por la noche en el barranco del Infierno.

Día 24.—Segundo tema de compañía. Habiendo encontrado el contacto con el enemigo la vanguardia de una brigada, tiene establecidas dos compañías en guerrillas, y la ejecutante despliega en el centro de estas dos para hacer un ataque á fondo; se verificó ésta con todas las reglas modernas, avanzando sus secciones con rapidez y haciendo un fuego por ráfagas. Empezó á 1.200 metros y terminó á 700, viéndose que el haz de proyectiles envolvía en una nube de polvo á los objetivos. Este ejercicio fué repetido por otra compañía al mando del capitán Sr. Marín.

Por la tarde una compañía se dedicó á reconocer el terreno que existe desde el campamento de Buenavista hasta las inmediaciones de Onteniente, vivaqueando en dicho punto.

Día 25.—Por la mañana se repitió el ejercicio del día anterior por las dos compañías restantes, mandadas por los capitanes señores Merino y Godejuela. Se dió un descanso á la tropa por la tarde, haciendo el servicio de vigilancia por la noche en los tres sectores restantes de Bocairente.—Enrique Molitó, corresponsal militar.

ANDALUCIA

La huelga de tranvianos.—Sevilla, 2.—Sigue la huelga de tranvianos, habiendo fracasado las gestiones del gobernador por la intransigencia de ambas partes.

Solicitan los obreros el aumento del 10 por 100 en los jornales y el despido de los esquirols.

Ahora la Compañía ya no quiere conceder el aumento de 5 por 100.

Circulan los tranvías con fuerzas de Ingenieros.

Los huelguistas tranvianos.—Incidentes.—Sevilla, 2.—En la calle de Relator, un grupo de mozzalbetes levantaron los railes de los tranvías, y los guardias de Seguridad disolvieron á los revoltosos. También en la calle

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

pañaban un comisario de Policía con fajín y dos agentes vestidos de paisano. El comisario siguió al director hasta su mesa, examinó los dos billetes que tenían el mismo número, los colocó en la casilla del registro, en que los dos ajustaban perfectamente; luego en voz baja cruzaron estas palabras:

—Es evidente que hay fraude—decía el comisario;—pero ¿cuál de los dos billetes es el falso?... Vos mismo no estáis seguro de ello.

—No. —Voy á enviar en seguida á uno de mis agentes en busca del procurador de la República y del jefe de Vigilancia. Respecto á este joven, en la duda, no le dejaremos marchar hasta la llegada de esos señores.

Y el comisario fué á dar una orden en

voz baja á uno de sus agentes, que se retiró.

Couvreur perdía la paciencia. —Estoy esperando, caballero—dijo,—y tengo mucha prisa.

—Pues todavía tenéis que esperar—replicó el comisario. —He venido á cobrar un número premiado.

—Antes de cobrarlo tendréis que dar una pequeña explicación al señor procurador de la República.

—¡Al procurador de la República!—exclamó Adriano estupefacto.

—Sí, vos. —¿Qué significa esto?

—Esto significa que el billete que habéis presentado para cobrar el premio gordo es falso probablemente, porque el billete premiado ha sido presentado y pagado esta mañana.

Couvreur se quedó lívido. —¡Presentado, pagado!...—balbució.— ¡Es imposible!

Y el director le enseñó el billete de Joubert. —Este billete es falso!—dijo Couvreur. —Este ó el vuestro—dijo el comisario.— Vos debéis probarlo.

—¡Supongo que no me acusáis á mí!—balbució el joven aterrado.

—No puedo acusar todavía ni á vos ni al portador del primer billete; pero debo reteneros aquí hasta que llegue el señor procurador de la República. Nos hallamos en presencia de un indiscutible fraude. Uno de los dos billetes es falso; queremos saber cuál.

—¡Eso es horrible, caballero!

—¿Qué importa un corto retraso?

—Ese retraso va á causar la desgracia de dos personas. Ese billete, os lo juro, me lo han dado, y es imposible que sea falso. Los quinientos mil francos que representa debían servirme para salvar á la que me lo dió, y cada minuto que transcurre la aproxima á la hora de su sacrificio.

—¿Qué inverosímil historia nos estáis contando?—dijo el comisario.— Los quinientos mil francos que veniais á reclamar debían servir para salvar á la persona que pretendéis os dió ese billete?

—Sí, señor, y por inverosímil que esto os parezca es la pura verdad.

—Explicádmela.

—Esa persona es una joven que se creía huérfana y sin familia; luego ha encontrado á su madre, y además tiene derecho á una gran herencia; pero ni la madre ni la hija poseen el dinero necesario para pagar los derechos de la Hacienda, cuatrocientos veinticinco mil francos, y no pagándolos, los tres millones y medio de francos que constituyen la herencia van á pasar á la ciudad de Argel, según las disposiciones testamentarias del difunto. Pues bien; se ha presentado un hombre muy rico que ha consentido en adelantar esa suma, pero á condición de que la joven heredera se casaría con su hijo, y la pobre niña se sacrificaba para asegurar una vejez tranquila á su madre, que está ciega. Hoy se firma el contrato, y al saber que el billete de Clara ganaba los quinientos mil francos, estuve á punto de vol-

verme loco de alegría. Esos quinientos mil francos esperaba llevárselos esta tarde, y entonces nada le impediría el romper ese aborrecido matrimonio que la imponen.

El director de la lotería escuchaba á Adriano con creciente interés. La joven y rica heredera y el contrato que debían firmar aquella misma noche le habían llamado la atención. Recordaba lo que pocas horas antes le había dicho el agraciado con el premio gordo.

—¿Cómo se llama la joven?—preguntó á Adriano.

—Antes de haber encontrado á su madre se llamaba Clara Gervais.

—¿Y ahora?

—Ahora se llama Juana-María de Rhodé.

—¿Y su futuro esposo?

—Leopoldo Joubert, el hijo del tutor de la heredera, el agente de negocios de la calle de Geoffroy-Marie.

—Señor comisario—dijo el director,—la historia que acaba de contaros ese joven es cierta. El señor Joubert me ha estado hablando esta misma mañana de que esta noche se firmaba el contrato de boda de su hijo.

—¡El señor Joubert!

—Sí. A él es á quien he pagado los quinientos mil francos del premio gordo.

—¡A él!... ¡A Joubert!—exclamó Couvreur.—Hace un instante me hablabais de historia inverosímil... ¿Eso sí que es inverosímil!... ¿Eso sí que es increíble!

—¡Vamos, calma!—dijo el comisario.— Se trata de fijar los hechos. ¿La señorita

de Rhodé fué quien os dió ese billete?

—Sí, señor, cuando no era sino Clara Gervais.

—¿Conocéis á la señora de Rhodé, su madre?

—Sí señor; la semana pasada, durante la noche, tuve la suerte de salvarla la vida.

—¡Salvarla la vida!... ¿Y cómo fué eso?

—Sacándola del Marne, en donde se ahogaba.

—¿Se ahogaba en el Marne, á media noche?

—Sí, señor; en un acceso de sonambulismo, sin duda.

XXXIX

El comisario prosiguió: —¿Amáis á la hija de la señora Rhodé?

—Sí, señor—repuso Adriano conmovido;— la quiero con toda mi alma. Debí casarme con ella cuando era pobre y no tenía familia, y yo esperaba, llevándola hoy mismo los quinientos mil francos ganados por su billete, impedir que se sacrificara por su madre.

—¿En dónde viven la señora y la señorita de Rhodé?

—En las islas de Santa Catalina, en Creteil.

—Ve el nombre de Estival escrito en el dorso del billete que habéis presentado... ¿De quién es ese nombre?

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INSENSATECES

Despechos mal contenidos han desatado en estos días últimos la insidia de las plumas y han puesto el agravio en las voces de unos cuantos manifestantes callejeros.

Olvíandose del interés supremo de la patria por el interés partidista, se han cometido reiteradas insensateces, que deben ser perdonadas, ya que merecido castigo recibieron con el ridículo en que han caído.

Torpeza insigne ha sido querer mezclar en nuestras cuestiones interiores, inventando para ello las más absurdas falsedades, las cuestiones exteriores que en nada nos afectan ni con nosotros se relacionan, y por tanto, debía inspirarnos el mayor respeto. Siempre ha sido peligroso jugar con fuego, y en estas circunstancias, de imprudencia notoria.

Para producir cierto estado de opinión, buscado con intención, pero defraudado en la realidad, se insinuó taimadamente la especie de que se había pedido el concurso militar de España para acudir en auxilio de Italia. La especie, claro está, es tan absurda, que sólo podía hacer mella en espíritus cándidos o completamente analfabetos.

Era una maniobra política condenada al fracaso, pero que podía no ser grata, no dentro, sino fuera de España.

Italia, como es sabido, tiene en los aliados los concursos que necesita, y que espontáneamente se le ofrecieron. No había para qué acudir á nosotros, que no se los habíamos de dar y que no teníamos tampoco por qué darlos.

Esa paparrucha es una insensatez. Pero, puestos en el pie del desatino, algunos elementos, más germanófilos que españoles, se entretuvieron en desahogar rencores con manifestaciones hostiles, que, más que la intervención de la fuerza pública, contuvo la seriedad reprobatoria del público. Clara la insensatez, está más clara aún la imprudencia y la falta de patriotismo. Querer comprometer la neutralidad es un despecho imperdonable y que ha merecido la más enérgica protesta.

Lo repetimos: la pasión política debe subordinarse al sentimiento patriótico.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 3 de noviembre de 1917.—Sale el Sol á las 6,30 y se pone á las 4,57.

Santos del día.—Los innumerables mártires de Zaragoza; Santos Valentín, presbítero; Hilario, diácono; Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires; Malaquías, Hermengandio y Huberto, obispos y confesores; Santas Wenefrida, virgen y mártir, y Silva, viuda.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almodena), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Pastor; novena, preces, reserva y salve.

Novenas de Animas.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue, y será orador, á las cinco, don Francisco Solís.

En la parroquia de Covadonga, ídem íd., un señor coadjutor.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem íd., un padre agustino.

En San Ginés, ídem íd., D. Jesús Esteban.

En San Martín, ídem íd., á las cinco y media, el padre Ramón López Frutos.

En Santa Bárbara, ídem íd., un buen orador.

En San Sebastián, ídem íd., D. Antonio Carralero.

En la Concepción, ídem íd., padre León de la Cruz.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem íd., Sr. Sancho, párroco electo de la diócesis de Sevilla.

En los Dolores, ídem íd., un señor coadjutor.

En Santiago, ídem íd., D. José Campo.

En San Lorenzo, ídem íd., señor cura párroco.

En las Calatravas, ídem íd., el muy ilustre señor D. Luis Béjar.

En la iglesia de la Compañía, ídem íd., el padre Miguel de Alarcón.

En el Buen Suceso, ídem íd., D. Mariano Morfán.

En San Luis, ídem íd., á las seis, D. Eduardo Martínez.

En San Millán, ídem íd., un señor coadjutor.

En la iglesia Pontificia, ídem íd., el padre Calvo.

En las monjas de Góngora, ídem íd., don David Marina.

En Santa Isabel, ídem íd., D. Juan Casapía.

Mes de Animas.

En San Ildefonso, á las cinco y media, continúa, predicando D. Nicolás Balmes.

En el Carmen, ídem íd., á las seis.

En San José, ídem íd., á las cinco, y predicará D. Joaquín Lázaro.

En San Justo, ídem á las seis, D. Emiliano Montero.

En el Cristo de la Salud, ídem íd., D. José Carrande.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Francisco Terrero.

En las Monjas del Sacramento, á las cinco y media, sufragios por los difuntos, siendo orador D. Julio Gracia.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., decenario, predicando el padre Esprit.

En San Marcos, ídem, los sufragios á las seis, D. José Suárez Faura.

La misa y oficio son del tercer día de infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de noviembre de 1867.—«La Correspondencia de Berlín», periódico tenido por órgano del Sr. Bismarck, ha publicado un artículo, titulado «Prusia é Italia», que ha causado bastante impresión por varias de las declaraciones que hace. La tendencia de Italia á la unidad dice que es análoga á la de Alemania, y que por esta consideración y por el recuerdo de la fraternidad que existió en una guerra reciente, existen expresivas simpatías entre Prusia é Italia, que, aunque por caminos distintos, van á un fin idéntico, y que todo ataque á uno ú otro país será una tentativa peligrosa para el orden y la paz de Europa. (De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

Despedida á los señores de Geoffroy.—Anoche, en la estación del Norte, se congregó para despedir á M. y Mme. Geoffroy un numeroso y distinguido público, compuesto de personalidades diplomáticas y políticas y una nutrida representación de la colonia francesa.

Vimos en el andén, entre muchos, al señor Dato, al marqués de Lema, marqués de Santa Cruz, al duque de Santo Mauro, al marqués de la Torrequilla y al general Alfau. Todos los embajadores y ministros de las Potencias aliadas, así como los consejeros, secretarios y agregados, estaban presentes. Numerosos miembros de la colonia francesa manifestaban á los Sres. Geoffroy su sentimiento de verlos marchar.

La despedida tuvo un carácter cordialísimo y los presentes no recordaban haber visto reunida tan selecta concurrencia para saludar á un embajador. Buena prueba es de las amistades sinceras que dejan en Madrid M. Geoffroy y su distinguida esposa.

Para hacerles menos dura su marcha de Madrid después de una larga gestión, Sus Majestades sentaron á su mesa á monsieur y Mme. Geoffroy, y como señal inequívoca de reconocimiento, entregaron al que fué dignísimo embajador de Francia el collar de Carlos III, y á Mme. Geoffroy, la banda de María Luisa.

Saludamos por última vez al diplomático hábil y correctísimo y á su buena y distinguida esposa.

Capítulo de bodas.—En la parroquia iglesia de San José se ha celebrado la boda de la Srta. Margarita Fernández Montoya con D. Eduardo Alvarez Ródenas.

Fueron apadrinados por la señora viuda de Alvarez, madre del novio, y por el padre de la novia, Sr. Fernández Heredia, asistiendo como testigos, por parte de ésta, D. Benigno Colomo, D. Gonzalo R. Almela, D. Juan José Fernández Montoya y D. Luis Fernández, y por la del Sr. Ródenas, el conde del Casal, D. José María Ródenas, D. José Villalba y el capitán D. Rafael Serra.

La novia vestía elegante traje blanco, adornado con un riquísimo encaje antiguo de Bruselas; el novio vestía el uniforme de oficial de la reserva gratuita.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió á la ceremonia fué después obsequiada con un espléndido té en el salón de fiestas del hotel Ritz.

En la capilla del palacio episcopal se ha efectuado el enlace de la Srta. Amelia Bermúdez y de Cárdenas con D. Manuel Gómez de la Lama y Alvarez.

Apadrinaron á los nuevos esposos la madre de la novia y el padre del novio.

Firmaron el acta matrimonial los condes de Canga Argüelles y San Antonio, D. Agustín Meneses, general D. Juan Zubia, don Manuel Martín Veña y D. Manuel Arenas.

Noticias de enfermos.—Continúa en el mismo estado el senador D. Rafael Sarthou.

Se halla delicado de salud el marqués de Retortillo.

También se encuentra ligeramente enferma la Srta. Piedad Iturbe, hija de la duquesa de Parent, por cuya pronta mejoría hacemos sinceros votos.

Viajes.—Los condes de Orgaz han marchado á Sobradiel, donde pasarán una temporada.

Han regresado á esta corte: de Avila, la duquesa viuda de Valencia y sus hijos; de Belmonte, el conde de Torata; de Illobro, el conde de Taboada; de Iriepal, doña Concepción Guillén, viuda de Ortiz de Villajos; de San Sebastián, doña Petra Guardamino; de Alpedrete, D. José Maycas, y de Pinarejo, D. Luis Belinchón.

Se han trasladado de Murcia á Cehegín, los condes de la Real Piedad; de Villodrigo á Pamplona, D. Lucio Elio; de Onteniente á Valencia, D. José María Ordeig, y de Iruña á Pamplona, D. Vicente Calderón.

CASA REAL

En Palacio ha producido verdadero sentimiento la muerte del general Pacheco.

Los Reyes han enviado el pésame á la familia, y hoy irán representaciones de la Casa militar del Rey al entierro.

Se ha verificado en Palacio un almuerzo en honor del embajador de Francia y su señora. Hoy se celebrará otro en honor del embajador de Italia.

S. M. la Reina, restablecida de su indisposición, ha podido dar ayer tarde con el Rey un paseo por la Casa de Campo.

El Rey ha concedido la banda de María Luisa á Mme. Geoffroy.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

MÁS SOLOS QUE NUNCA

Mucho antes de que el poeta de Sevilla nos lo dijese en verso era realidad consoladora la soledad de los cementerios. Porque si hasta más allá de la muerte hubiera de seguirnos la machacona impermanencia de algunos mortales habría para desesperarse. Menos mal que allá, del otro lado de la losa, nos dejarán dormir tranquilos.—Lo ordinario es, pues, el que los muertos estén solos, afortunadamente para ellos, pues debe serles poco agradable el que los vivos apisonen con su presencia la tierra en torno de las sepulturas. Hay un día, sin embargo, en que los vivos visitan á los muertos, llamándose por eso el Día de los difuntos. Pero este año han sido muchos los vivos que han dejado de hacer su visita anual á los que fueron y ya no son. Los vivos tuvieron ayer tajo en otra parte, y muchos de ellos ambulaban por la plaza de Oriente en espera de acontecimientos que no llegaron á acontecer. Con lo cual algunos muertos hubieron de quedarse más solos que nunca, y algunos vivos más chasqueados también que nunca, porque lo que pudo ser no fué. Con lo cual algunos hubieron de volverse airados contra cierta afirmación puesta por un escritor valenciano como título de una de sus obras, al comprender que los muertos no pueden mandar.—VÉRITAS.

EL MOMENTO POLITICO

CONTRADANZA DE EGOISMOS

En política no se debe volver la vista atrás. Los hechos consumados son realidad, y la realidad debe ser el punto de partida. Perder el tiempo en discutir si lo realizado debió no realizarse, equivale á perderlo discutiendo si la batalla de Lérica debió ó no ganarse. Se debe discutir siempre el hoy, mirando al mañana. El ayer, sólo debe servir de lección.

Quédese, por lo tanto, para otros, el discutir si la dimisión del Sr. Dato debió ser ó no aceptada antes de saber positivamente si había posibilidad de hallarle sucesor. Para mí, no es ese el tema de actualidad; es otro: el planteado por la conducta de algunos políticos.

Ante todo, pregunto si los políticos españoles piensan en la Patria y en el Rey, ó piensan sólo en su conveniencia personal. La respuesta suya ya sé cuál será: «la Patria y el Rey por encima de todo. Por ellos, daríamos la vida». Pero á la hora de dar algo, no dan nada, si no les conviene darlo.

Sánchez de Toca, Maura y García Prieto, han corrido de Ceca en Meca, sombrero en mano, casi mendigando, y no han encontrado otra cosa que buenas palabras y malas obras. Esa, y no otra es la verdad. Ninguno de los tres pudo formar Gobierno ni aun empleando los más sólidos aglutinantes, y los tres fracasaron en su nobilísimo empeño de poner puntales temporales á una obra ruínosa, hasta que la consolidación definitiva fuese acometida.

Las negativas á colaborar, fueron formuladas, por supuesto, invocando el interés patrio, y para que el sarcasmo fuese mayor, aún hubo quienes al formularlas alegaron cuestiones de principio. ¡Cuestiones de principio, en un país como éste, en donde cambian los hombres, de ideas como de camisa, y de jefe como de pañuelo!

No nos engañemos. Aquí nadie mira mas que á su egoísmo personal, ó á la conveniencia de su grupo. Unos, veían en Sánchez Toca un peligro para su política; otros, adivinaban en Maura un riesgo para su porvenir; algunos, temen que García Prieto los anule. Entre los titulados parlamentarios, hay quien recela de Cambó y quien está en guardia contra Alvarez, y para que todo sea pequeño y egoísta, el sólo anuncio de un ministro nuevo como Rodés, Hontoria, Ossorio, Alcalá Zamora, etc., etc., desata las lenguas de los no escogidos, produciendo en cada familia política el espectáculo de un patio de vecindad lleno de comadres desgreñadas en fuerza de golpearse á golpe de uña, al son de injurias de burdel.

Yo he oído decir tales cosas á amigos (?) de los indicados para ministros, que por un momento creí que no se trataba de correligionarios, sino de enemigos irreconciliables.

Fulano, amenaza si su programa no impera; Zutano increpa, si su orientación no es seguida; Mengano fulmina venganzas si un grupo no es recompensado, Perencejo invoca fantásticos imperativos de conciencia, y la Corona, se encuentra con que ni en la derecha, ni en la izquierda, ni en el centro, hay acuerdo, ni siquiera momentáneo, para salvar el decoro político.

Y mientras tanto, aún hay quien achaca el no resolverse la crisis á las potencias aliadas. ¡Qué tendrán que ver los aliados con los odios entre datistas y mauristas; con las rivalidades entre reformistas y catalanistas; con los pleitos personales entre los titulados hoy liberales y ayer demócratas; con las envidias de bufete y de antesala; con los egoísmos de los candidatos; con la falta de patriotismo de unos y otros?

Achacar á las potencias aliadas lo que es misera vergüenza política nacional, es algo parecido á achacar al espejo donde se mira el desahuciado, su cadavérico semblante.

Digan que la causa son las concupiscencias de los personajillos españoles, y dirán la verdad, y no engañarán miserablemente al país, como lo engañan á sabiendas.

¡Tiene gracia! Sir Arturo Hardinge, M. Geoffroy y el conde Bonin de Longaré, culpables de que Dato, Besada, Maura, Toca, García Prieto, Cambó y Alvarez, no se hayan podido poner de acuerdo. Y no escribo el nombre de Romanones, porque este señor, esta vez, ha dicho el último día lo que dijo el primero: que coadyuvaría sin condiciones.

Los lectores, ya tienen bastante para reírse. A otra cosa.

Pues si es cierto lo que escrito queda, cierto es que la Corona no encuentra apoyo en quienes están obligados á prestarle. Y planteado el problema en estos términos, ¿qué camino le queda á la Corona? Pues no le queda mas que uno. Robustecer la fuerza del Ejército, uniéndolo en apretado haz, ligado por vínculos de patriotismo: dar fuerza, y autoridad, y prestigio á un Gobierno, sea el que fuere y presidido quien lo presida, y ser Rey á toda hora, y en todo momento, imponiendo su autoridad y su fuerza, cueste lo que cueste, y sin hacer caso á unos cuantos pusilánimes, que llenos de miedo en el cora-

zón, tienen las palabras «peligro supremo» siempre en sus labios.

No es un problema de sables: es sólo de escobas.

¿Miedo? ¿A quién, miedo? En España, no hay quien arrastre muchedumbres. Todo es mentira, todo artificio, todo embrollo. Tiene fuerza, aquel á quien se la da la coacción gubernamental. Si Maura hace las elecciones, tendrá mayoría, como la tendría Sánchez Toca. Si las hace García Prieto, suyo será el triunfo. Si gobierna Cambó, Cambó será el triunfante.

Todos los políticos, los de la derecha y los de la izquierda, no tienen otra fuerza que la refleja: toda ella dada por el Poder Público. Por lo tanto, ¿a que tener miedo de esos señores?

El miedo hay que tenerlo á otras cosas; á la masa que protesta, civil y militar, á los que están decididos á acabar con las oligarquías. Á las cuales es necesario, urgente, imprescindible dar la batalla ahora, porque si no, las oligarquías se la darán luego al Rey.

Con Ejército, con Gobierno, y con Rey, habrá España; pero para que haya Gobierno, y haya Ejército, es preciso que haya un Rey que cansado de tolerar á quienes no quieren renunciar á sus egoísmos, les obligue á la renuncia apelando á la fórmula suprema de la fuerza: Ordeno y Mando.

¡Y no haya miedo á que pase nada, porque el día en que dejen de mangonear, no les sigue, ni su portero!

JUAN DE ARAGON

EL MOMENTO POLITICO

García Prieto encargado de formar Gobierno

El día de ayer

EN CASA DE ALHUCEMAS

Los reporters dirigieron sus primeros pasos ayer mañana hacia el domicilio del marqués de Alhucemas por creer que éste era el nervio de la actuación política en el día de ayer.

El marqués de Alhucemas, que anteanoche procuró aislarse, incluso de los más íntimos suyos, para ponerse, libre de toda curiosidad, al habla con el Sr. Cambó, volvió ayer mañana á conferenciar con el jefe de la minoría regionalista, única visita que antes de dirigirse á Palacio realizó.

El Sr. Cambó llegó al domicilio del marqués de Alhucemas á las once y quince de la mañana y salió veinticinco minutos después.

La entrevista, pues, fué harto breve.

A su salida el jefe regionalista manifestó á los reporters que su visita obedecía á que le había llamado el marqués de Alhucemas para hablar del momento político.

—¿Cree usted—le preguntaron—que haya hoy Gobierno?

—Lo creo difícil, tal como las cosas están. Estas palabras dieron lugar á que se sospechara, muy fundadamente, que no habían coincidido los Sres. Cambó y marqués de Alhucemas.

Pocos instantes después abandonaba éste su domicilio para dirigirse, acompañado de su sobrino, D. Manuel Gullón, á Palacio.

Al intentar abordarle los repórteres, les dijo: —No se cansen ustedes, porque nada puedo decirles en este momento. Voy á Palacio.

El marqués de Alhucemas revelaba en su semblante preocupación, y los repórteres desistieron de hacerle ninguna pregunta.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Dato ha pasado toda la mañana en la Presidencia.

Los periodistas le visitaron, y ante éstos se lamentó de que la crisis no haya sido aún resuelta.

«Todo tiene termino en este mundo, y yo espero—dijo á aquéllos el Sr. Dato—que esta situación la tenga bien pronto. Afortunadamente, no ha habido nada apremiante que resolver; pero una integridad como ésta no da á uno la plena integridad moral que se necesita para gobernar.»

EL MARQUES DE ALHUCEMAS EN PALACIO

La visita del Sr. García Prieto á Su Majestad, celebrada ayer mañana, tuvo un precedente, un detalle digno de tenerse en cuenta. Después de su conferencia con el Monarca debió ocurrírsele algo transcendental en estos momentos á dicho hombre público, y sin duda para evitar los comentarios á que hubiera dado lugar su vuelta á Palacio, anteanoche mismo envió á S. M. el Rey una carta, que llegó á sus augustas manos á las once y media de la noche.

El Monarca citó al marqués de Alhucemas, y éste llegó á Palacio á las doce menos veinte.

Algún periodista le dijo: —Desde ayer está usted encargado de formar Gobierno, y al salir de su entrevista con el Rey ocultó la verdad á la Prensa.

Sentó muy mal al marqués de Alhucemas esta aseveración, y revolviéndose airado exclamó: —Yo no engañó á ustedes. Yo no recibí anoche encargo alguno de S. M., y lo juro por la salud de mis hijos.

Con esta desagradable impresión subió el marqués de Alhucemas al despacho de S. M. el Rey, con quien estuvo conferenciando hasta cerca de la una de la tarde.

Al salir dijo: —He recibido de S. M. el encargo de for-

mar Gabinete de la mayor concentración que sea posible, y á las cinco y media de la tarde volveré á Palacio á dar cuenta del resultado de mis gestiones.

—Será el Gabinete de concentración con las izquierdas—exclamó un representante de Prensa.

Y el Sr. García Prieto contestó: —No puntalicen ustedes esto. Y no añadido más.

NOTAS SUELTAS

Está fuera de duda que á última hora de la tarde volverá el Sr. García Prieto á Palacio con la lista del nuevo Ministerio, que ha de ofrecer algunas sorpresas. Es probable que la cartera de Gobernación, la más política de todas, sea desempeñada por un hombre nuevo, y hay quien asegura que será hasta desconocido entre las planas mayores de los partidos, pero hombre que ofrezca bastantes garantías por su honorabilidad.

Se dice, con fundamento en nuestro sentir, que el Sr. Cambó figurará en el Gobierno, y si surgiera alguna dificultad inesperada para ello, será ministro un hombre de toda su confianza, por ejemplo, el Sr. Ventosa.

Se da por descontada la inmediata disolución de las actuales Cortes, estando ya convenida con S. M. la firma del decreto, cuya propuesta habrá de ser una de las primeras del Gobierno que se constituya.

ALHUCEMAS Y DATO

Desde Palacio, el marqués de Alhucemas se dirigió á la Presidencia, celebrando extensa conferencia con el Sr. Dato.

Al salir manifestó que había ido á cumplir un deber de cortesía, y que no haría ninguna nueva visita por la mañana.

Los periodistas le presentaron una lista de nombres que según dijo el Sr. Lerroux serían la base del nuevo Gobierno.

En dicha lista figuraban los señores marqués de Lema, Cobian (D. Victor), Ventosa, Rodés, Cambó, Alcalá Zamora y Cierva.

El marqués de Alhucemas, después de leerla con detenimiento, insistió en que hasta aquel momento no podía decir nada.

El Sr. Dato, con quien también conversaron los periodistas, se limitó á decir que le había hecho una visita amable y cortés, y que iba el marqués de Alhucemas á realizar las gestiones para la formación del nuevo Gobierno.

Insistió en que él no podía dar ninguna noticia.

UNA NOTA DE LOS MAURISTAS

El Centro y Juventud Mauristas de Madrid nos ruegan hagamos constar que tanto ambas entidades como sus socios son ajenos en absoluto á las manifestaciones públicas celebradas anteaayer tarde en las calles de Madrid.

UNA CARTA DEL SR. BESADA

Por considerarlas del más alto interés reproducimos de nuestro colega Heraldo de Madrid las siguientes líneas:

«La actitud del Sr. González Besada está mereciendo grandes elogios del partido conservador, tanto frente á las solicitudes del Sr. Sánchez Toca, como á las que esta mañana ha formulado el Sr. Maura en el domicilio del ex presidente del Congreso.

En esta entrevista, el Sr. Maura no ha oído más que la oferta del apoyo, pero la negativa de la colaboración, de acuerdo, una vez más, con el criterio y la actitud adoptada por el jefe del partido.

Ese proceder del ilustre ex ministro conservador, que ha elogiado el Sr. Sánchez Guerra ayer y ha merecido los más calurosos elogios de sus correligionarios, ya que hace honor á su ortodoxia de hombre de partido y á su seriedad de político, la reflejaba exactamente en una notable carta que nos dirigió en 23 de octubre el Sr. González Besada, atendiendo

nuestro requerimiento de su opinión acerca de los problemas parlamentarios.

Daban así los parámetros principales de la carta aludida:

«Es que vivimos gusto os sometidos a la disciplina de un partido y subordinados por convicción y afecto a la autoridad que en él se ejerce...»

Jamás brindó la suerte a pueblo alguno ocasión tan favorable para re-ir par pupate, sin mayor trabajo que la unión de todos, unión sagrada que afirma el españolismo de los españoles...

Esperar la solución de nuestros problemas de uno u otro Gobierno, de estas ó de otras Cortes, de tales ó cuales clases sociales, es perfilar en el error.

Gestiones de Alhucemas

Visita á Dato.

Aunque ya se ha dicho que el Sr. Dato había manifestado que la visita del marqués de Alhucemas era de cortesía, no podía admitir nadie que estuviera reducida á esos límites...

La visita fué, sencillamente, para comunicarle que se había encargado de la formación de un Gobierno de amplia concentración y hablarle de los puntos principales del programa del mismo...

El marqués de Alhucemas, antes de abandonar la Presidencia, anunció por teléfono al conde de Romanones que iba á visitarle inmediatamente, como así lo hizo.

Al salir aquél de la Presidencia marchaba con la impresión de contar con el concurso á que antes aludimos, creyendo que el señor Dato lograría vencer los escrúpulos que pudiera ofrecer el marqués de Lema.

Con Romanones.

La conferencia con el conde de Romanones fué de unos veinte minutos de duración.

Antes de entrar á examinar nada, el marqués de Alhucemas advirtió al conde de Romanones que si antes no había ido á verle fué porque en realidad hasta ayer no ha tenido un cargo serio de formar Gobierno.

Solicitó el concurso del conde de Romanones para la nueva situación que tenía encargado de formar, exponiéndole los fines de ésta; es decir, el programa, al propio tiempo que los componentes que perseguía la integración.

Satisfizo al conde de Romanones lo expuesto, y como consecuencia éste le manifestó que si había ofrecido antes su concurso al Sr. Maura, con mayor gusto habla de prestárselo, si cabe, á quien como el marqués de Alhucemas, actúa en el mismo sector de la política que él.

El concurso sería como lo creyera más conveniente. Como le pidiera un nombre para ministro del marqués de Alhucemas, el conde le contestó:

«Cuando tenga usted las gestiones á punto de quedar ultimadas, se lo daré.»

A poco de salir de allí el marqués de Alhucemas conferenciaba al conde de Romanones con el Sr. Calbetón.

Este será quien seguramente le represente en la nueva situación, si consigue formar la el marqués de Alhucemas.

Concurso denegado.

Más tarde se dedicó el marqués de Alhucemas á proseguir sus gestiones cerca de los Sres. Alvarez (D. M.), Cierva, Cambó y Maura.

La visita al Sr. Alvarez no fué nada satisfactoria para los fines que el marqués de Alhucemas perseguía.

Este anunció al jefe de los reformistas que, encargado de la formación de un Gobierno de concentración, iba en su busca para solicitar el concurso de los elementos reformistas.

El Sr. Alvarez contestó, formulando esta pregunta: «¿Tiene por misión el Gobierno que usted va á formar la de recoger las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios para llevarlas á la práctica? Porque esto...»

«No es la primera vez que yo he estado en la Asamblea de parlamentarios para aportar mi concurso á una situación.»

«La contestación del marqués de Alhucemas fué negativa.»

Fué un no rotundo, al que añadió que el concurso que había recibido había sido para formar un Gobierno de concentración amplia.

«Después de la Asamblea á con propósitos de convocar Cortes Constituyentes ó que puedan actuar en funciones de éstas, como exigían Cambó y yo?» preguntó luego el Sr. Alvarez.

Contestó el marqués de Alhucemas que su propósito era tan sólo el de hacer unas elecciones sencillas, y como garantía de ello se proponía llevar á la práctica de Gobierno á una persona nada ligada á los partidos políticos, y que integrara el Gobierno diferentes representantes de los partidos.

Hubo una alusión, por parte del Sr. Gar-

cia Prieto, á requerimientos del Sr. Alvarez, á las personas que habían de entrar en el Gobierno.

A éste se propuso llevar el marqués de Alhucemas á los Sres. Alcalá Zamora, Lema, Cierva...

Después de esto manifestó el Sr. Alvarez: «Para mí no hay problema ni necesito consultar siquiera con mis amigos. Resueltamente nos negamos los reformistas á prestar toda género de concurso á esa situación.»

A un Gobierno que no responde á las aspiraciones de la Asamblea, el partido reformista no puede ofrecer concurso alguno. En su consecuencia, la nueva situación no contará con el apoyo de los reformistas.

Con Cambó.

Poco después de salir el marqués de Alhucemas, tuvimos ocasión de hablar con el señor Ventosa.

Este nos dijo que, por el momento, no se consideraba autorizado para adelantar nada sobre los términos de la entrevista de los señores García Prieto y Cambó, porque las gestiones del primero no habían terminado, y nada tenía, por consiguiente, carácter definitivo.

Unicamente nos manifestó, porque hubimos de referirnos á la actitud del Sr. Alvarez (don Melquiades), que ellos habían seguido con el Sr. García Prieto la misma línea de conducta que siguieron con el Sr. Maura, ó sea que ofrecen su concurso á todo Gobierno que, por su estructura y finalidad, responda á las aspiraciones de la Asamblea, y que la última nota facilitada por el Sr. Cambó fija bien claramente la actitud de los regionalistas.

No exigen éstos que el Gobierno se comprometa á la reforma constitucional, sino á la convocatoria de unas Cortes, con la garantía de que las elecciones sean sinceras, para que en aquéllas puedan ellos sostener la reforma constitucional.

Una nota de Cambó.

Al conocer el Sr. Cambó los comentarios que se hacían acerca de la formación de un Gabinete con la intervención de los regionalistas, el leader de éstos facilitó la nota siguiente:

«No me sorprende que algunos nombres que se indican para formar parte del nuevo Gabinete sean mirados con recelo por aquellos que no han llegado á comprender ni la finalidad ni el espíritu de la Asamblea.»

El único Gobierno que puede constituirse respondiendo á la Asamblea del 19 de julio es un Gobierno en que figuren hombres de las más encontradas significaciones políticas, pues solamente así puede darse la garantía de que es imposible un acuerdo ministerial para hacer elecciones amañadas y repartirse éstas.

Un Gobierno que presida la renovación de las costumbres políticas en España ha de expresar, como la misma Asamblea, la coincidencia transitoria de los elementos más diversos y opuestos.

Toda otra solución podría satisfacer á las élites políticas; pero significaría la continuación de un sistema cuya desaparición ha preconizado la Asamblea.»

La nota que precede corrobora las manifestaciones que recogimos ayer de labios del Sr. Ventosa.

Con Maura.

Como resumen de la conferencia que poco después celebraba el marqués de Alhucemas con el Sr. Maura, podemos decir que, habiendo anunciado el marqués de Alhucemas que para la formación del Gobierno de lo cual se ha encargado solicitaba el concurso de los partidos, como el Sr. Maura no lo tenía, no podía ofrecerle el concurso que en él buscaba.

Con La Cierva.

Como ya anunciábamos, una de las personas á quienes se dirigió el marqués de Alhucemas en demanda de que le prestara su concurso personal en el Ministerio que se formara fué el Sr. Cierva.

Enterado éste de lo referente á la finalidad del Gobierno que se proponía constituir el marqués de Alhucemas y de cuanto pudiera interesarle en relación con el mismo, negó su concurso.

Con Lema.

La última gestión que hizo el Sr. García Prieto antes de volver anoche á Palacio fué cerca del marqués de Lema.

Habló á éste de la necesidad de que prestara su concurso á la situación á formar, continuando al frente de la cartera de Estado, advirtiéndole el Sr. García Prieto al marqués de Lema que su primera visita, una vez encargado de la formación de Gobierno, había sido al Sr. Dato, para rogarle le prestara ese concurso, haciendo valer su ascendiente cerca del ministro dimisionario, ruego que el Sr. Dato había prometido atender muy sinceramente.

Mantuvo sus escrúpulos á aceptar el marqués de Lema, á quien hizo presente el marqués de Alhucemas que su continuación en el Estado no comprometía en lo más mínimo su significación política, que quedaba á salvo completamente.

La gestión cerca del marqués de Lema, después de las indicaciones á éste del Sr. Dato, es de suponer tenga un término satisfactorio.

LOS ASAMBLEISTAS DE LA IZQUIERDA

La actitud adoptada por los regionalistas respecto de los trabajos del señor marqués de Alhucemas, produjo entre los elementos assembleístas de la izquierda un gran disgusto.

No eran solamente los reformistas, conjurados y radicales, sino también los liberales los que emiten respecto de la conducta del Sr. Cambó juicios nada favorables á éste.

Ya entrada la noche se supo que para tratar de la actuación del Sr. Cambó en la tramitación de la crisis, se reunieron los assembleístas de la izquierda en el domicilio del señor Alvarez (D. M.).

GARCIA PRIETO EN PALACIO

A las nueve menos veinte de la noche entró en Palacio el señor marqués de Alhucemas.

A las preguntas de la Prensa contestó con un mutismo absoluto.

Salió á las nueve y media y dijo: «He dado cuenta detallada á S. M. de mis trabajos pa-

ra formar Ministerio trabajos no terminados por falta de tiempo. He rogado á S. M. me conceda un plazo hasta las doce de la mañana para poderle explicarlos.»

Por esta razón no puede decir á ustedes á la entrada que había Gobierno ni que no lo había.

ALHUCEMAS, AISLADO

Siguió anoche el marqués de Alhucemas, una vez en su domicilio de regreso de Palacio, igual conducta que observara en la noche del jueves.

Se recluyó en sus habitaciones, dando órdenes á los porteros que no estaba para nada, absolutamente para nada.

Los contertulios diarios se retiraban á medida que iban llegando, conforme hicieron el jueves.

¿Qué ocurre? La explicación que creemos más razonable es la de que el marqués de Alhucemas tenía anoche pendiente aún algo que otro tanto, y quizás también estaría pendiente de recibir alguna contestación definitiva, siendo esto la causa de que haya aplazado hasta hoy hacer público el término de sus trabajos.

NOTAS SUELTAS

Durante la noche se ha desmentido el rumor de hallarse divididos los parlamentarios respecto á formar parte del Gobierno que trata de constituir el señor marqués de Alhucemas.

Como la vez anterior, su intento de que sea Gabinete de concentración, que parece cosa obligada, encuentra no pocas dificultades á que dar cima en dicho empeño político.

EN BARCELONA

Esperando la solución.—Barcelona, 2.—La expectación por conocer el resultado de la crisis política es enorme. Pocas veces había demostrado la opinión en Barcelona tanto interés ni seguido con tanto afán como ahora los incidentes de una crisis. La desorientación es grande entre los políticos, escandándose con afán noticias de Madrid. Los incidentes callejeros contra Maura, de que dimos cuenta, no tuvieron importancia alguna.

El marqués de Pacheco

Ha fallecido ayer en Madrid el caballero señor D. Juan Pacheco y Rodrigo, marqués de Pacheco, cuya muerte será muy sentida en sociedad y hará vestir de luto á varias familias aristocráticas.

El finado, que era senador vitalicio desde el 26 de noviembre de 1900, ascendió á teniente general el 17 de julio de 1897, habiendo ocupado importantes cargos en su carrera militar, entre ellos el de jefe del Cuarto militar del Rey y comandante general de Alabarderos, para el cual fué nombrado en 1902.

Era gentilhomme de cámara con ejercicio y servidumbre, y estaba en posesión de las grandes cruces del Mérito Militar, San Hermenegildo, Carlos III, Mérito Naval blanca, Legión de Honor, Águila Roja de Prusia, San Miguel de Baviera y otras varias.

Descanse en paz tan cumplido caballero, y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame, y muy especialmente su hermano, D. Antonio, y sus hijos políticos, los duques de las Torres y los marqueses de Acapulco.

DE ARTE

Una campaña y una opinión.

Dispenseme el Sr. D. Francisco Pompey el retraso con que acuso recibo á la cariñosa demanda que me hiciera desde las columnas de «El Parlamentario» para contribuir, con la ayuda de mi modesta opinión, á la campaña que con tanta gallardía como sobre de razón viene sosteniendo para lograr que desaparezcan ciertas máculas del reglamento por que se rigen las pensiones de Roma.

Juzgué para este menester de opinar tan modesto mi nombre, sobre todo después de haber dicho su opinión los más capacitados, que creí estar autorizado para guardar silencio. Mas enterado de que el acuerdo de una sincera modestia era mal interpretado, cojo hoy la pluma para declarar mi conformidad con la campaña y mi adhesión.

Dos son los puntos esenciales de esta campaña. Por culpa de ciertas arbitrariedades reformadoras del reglamento el año 1913, cuantos pretendían ser pensionados venían reglamentariamente condenados al celibato, aunque la falsa moralidad de esta disposición no prohiba otras inmorales, mas naturales derivaciones de su masculinidad. Además, el pensionado habrá de tener menos de treinta años.

El distinguido crítico Sr. Pompey arremete contra estas dos arbitrariedades, y ya en esta calificación puede ver cuál es nuestro sentir y por qué rumbos se encausa nuestra opinión.

En el primer extremo nos tiene el señor Pompey en absoluto á su lado. Cerrar la Academia de Roma al artista que consagró su amor con las bendiciones que la sociedad impone para tenerlo por honrado, es un absurdo y envuelve grave inmoralidad.

En cuanto á señalar la edad hasta donde puede alcanzar en el orden artístico el profesionalismo del Estado, tanto da decir treinta como treinta y cinco. Yo votaría por que fuera los treinta, y luego como quiere el Sr. Pompey, pero añadiendo que en caso de empate fuera la veintidós, que es la más justa, según el razonamiento de quienes dirían que el contrario le queda á más tiempo para esperar á nueve años más, sino para el de menos edad, para el más joven, mirando á que contaba con más tiempo para gozar á su patria y al arte los beneficios que extrajese de la pensión.

Y además, porque en trance de prestar auxilios, la juventud debe ser siempre preferida. Hay en ella, cuanto más joven, más promesa de porvenir.—J. García Mercedal.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones ferreas en condiciones imcomparables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUT

RAQUEL MELLER

Lara.—Ayer debutó en el teatro Lara Raquel Meller, y fué ovacionada. Raquel Meller es, dentro del arte que cultiva, una gran artista. Su hermoso timbre de voz, de una imponente potencia, la dote de primera y la adaptación perfecta de su giro y de toda su figura al conjunto de las canciones—gacinería y zambra, como María de Guzmán, en las zarzuelas; zarzuela, alegre y dicharalera, como la famosa María Lachica, la Granadina, en las comedia; castiza y rumbosa, gaitana y misteriosa, en las de mujer y penas de amor, con la Carabela y María Labernat, la Duquesa, nos hace recordar todo el encanto que guardan las crónicas de las tonadillas que fueron.

Pero Raquel Meller tiene algo más en su arte. Tiene esa travesura candorosa, esa picaresca inocencia en el decir de sus labios y en el de sus bellos ojos, que hace llegar la intención de la copia en un justo matiz hasta el límite de la malicia de cada uno de los que la escuchan. Por esto es capitana de las cancionistas de hoy. Por esto y porque el buen gusto reina en ella desde los ademanes hasta el más pímido detalle del vestir, el público de Raquel es todo el público de nuestros teatros, que sólo espera saber dónde actúa para acudir á verla, á aplaudirla, á hacerle justicia.—J. Serrán.

ESTRENOS

«LOS POSTINEROS»

Apolo.—No diremos que la obra estrenada anoche en Apolo sea la de la temporada; pero, sin embargo, podemos decir que Los postineros durará muchas noches en el cartel de la catedral.

Pocos autores llevan á escena con tanta realidad la voz del pueblo de Madrid como Torres del Alamo y Asenjo; las palabras, las frases y la manera de ser de los personajes son reflejo vivo del madrileño neto.

En Los postineros hacen ver los autores la persona que no ha nacido para ser un chulo, que deja su trabajo inducido por otro que quiere vivir á su costa, haciéndole ver que su porvenir está en vivir á costa de las mujeres. Sin embargo, él siente la nostalgia de la mujer honrada á quien quiso y dejó para dedicarse á la azarosa vida. Toda su postinería se reduce á ser explotado por sus amigos y á recibir todos los golpes que se escapan en el distrito, especialmente por parte de un valentón de oficio, hasta que se desengaña de que esa vida no le da para comer, y cuando llega la ocasión en que ese valiente quiere ahucarle delante de una amiga metiéndose con su novia, entonces es cuando se muestra valiente de verdad y le despidió de mala manera, volviendo á ser quien fué. Luego las consabidas frases: «Aquí termina el sainete», etc., etc.

La obra la escuchó el público con interés, y celebró mucho algunos pasajes, haciendo salir varias veces al palco escénico á los autores.

Los maestros Foglietti y Luna se han limitado á escribir unos cuantos números de música popular, alegre y retzona. Sobresalieron un cuarteto, que se repitió, y un pasacalle muy bonito.

Rosario Leonís estuvo muy guapa y muy artista durante toda la representación. Fué justamente aplaudida.

También Amada Alegre desempeñó su papel con gran acierto.

Ramón Peña, Galleguito y Breñaño estuvieron preciosísimos en sus papeles respectivos.

Para la Srta. Guillot, que ya nos demostró ser una excelente actriz en Petit café, cada obra que interpreta es un escalón más para llegar á colocarse entre nuestras primeras tiple cómicas.

Muy bien la Srta. Morau, y en general todos los demás intérpretes.

Entre los aplausos que esencharon ayer Torres y Asenjo recibían los nuestros más sinceros.—L. P.

«TENORIO EN EL SIGLO XX»

Martín.—Para conmemorar la fecha de los tenorios sin separarse del género tan distinto que allí se cultiva, la Empresa del acreditado (este año ya se puede decir esto) teatro de la calle de Santa Brígida ha estrenado una humorada de Huete Ordóñez y el maestro Martín, titulada como indica el epígrafe de estas líneas.

No tiene, pues, más objeto ni otra finalidad que divertir por espacio de una hora al público zarzuelero con recuerdos grotescos del legendario drama para que no pase inadvertida la fecha y se tenga del Don Juan Tenorio unas gotas, siquiera sean en forma de parodia.

El público expresó su complacencia en las más ingeniosas pasajes de la humorada, celebró mucho la parte política y aplaudió con entusiasmo algunos números de música, entre ellos unos cuplés de actualidad y un pasodoble macarrónico, muy valiente, que cantó la Argota con todo el coro de tiple, y que fué repetido con justicia.

Libretista y músico fueron llamados al palco escénico multitud de veces.

En la interpretación se hizo ostensible el acierto de dirección que imprime al trabajo el primer actor Sr. García Ibáñez, que también se lució en los diversos papeles que se le confió; la tiple cómica ya nombrada, bella y potable artista, que posee grandes méritos, y los actores Velasco, Rodríguez y otros que no recordamos.

La nueva obra, mezcla de humorada, parodia, revista y burla, dará entradas estos días de torzoso Tenorio.—R. B.

REESTRENOS

«EL LADRON»

Barbieri.—El renozado y simpático teatro de la calle de la Primavera tiene á aristocratizarse artísticamente hablando.

Nada menos que una compañía como la de Las Encinas, graciosa, escogida y de notables artistas, acita una hermosa compañía de arte puro, comedia y ópera, como sólo puede gozar un teatro de más vuelos.

Entre la gente de la barnada rava el entusiasmo que se va despertando en categoría artística, equiparándose á los niveles del centro de Madrid. El entusiasmo se revela en las conversaciones particulares de la calle y del café y en los éxitos que está obteniendo la compañía en cada obra que repone.

Anoche en El ladrón, la bellísima y tierna obra arreglada por Catarineu y Bueno, Luis Encinas, que está hecho un gran artista, al canzó un nuevo triunfo. Puso una vez más de manifiesto que ha llegado á la plenitud de sus facultades de actor y director, y fué objeto de ardientes y ruidosas ovaciones durante la representación, que fué perfecta, acabadísima, irreprochable.

Con Lia Ema, cuyo temperamento de actriz aventajada también hay que reconocer, compartió la ovación que se le tributó en todos los actos, singularmente en el segundo, que ambos bordaron.

Los demás artistas, Luisa D. Escobar y los Sres. Sáez, Sanjuán y Cubas, estuvieron muy bien y sin desmerecer del armónico conjunto del reparto.—R. B.

GACETILIAS

Español.—El domingo se darán tres representaciones del popular drama Don Juan Tenorio, á las tres y media, seis y cuarto de la tarde y diez de la noche, á precios populares la primera y la última.

Comedia.—El domingo, en matiné, á las cinco de la tarde, se representará El rayo. Por la noche El rayo.

El día 5, tercer lunes de moda, se pondrá en escena el juguete cómico, muy aplaudido, Nieves de la Sierra.

El quitar en este día del cartel El rayo, es con objeto de variar las representaciones los días de moda. Todas las noches se seguirá representando El rayo, que cada noche alcanza más éxito.

Apolo.—Hoy sábado, á las seis y cuarto de la tarde, El asombro de Damasco y Perla Negra, y á las diez y cuarto de la noche, Gigantes y cabezudos, por Virginia Barona, y segunda representación del sainete lírico, nuevo, de los Sres. Torres del Alamo, Asenjo, Foglietti y Luna, Los postineros.

El domingo, tres funciones desde las cuatro de la tarde.

Espera.—El domingo, á las cinco de la tarde y diez de la noche, últimas representaciones de Don Juan Tenorio.

El lunes, á las seis y media, reestreno de la comedia en cuatro actos de los hermanos Quintero La zagala, y por la noche, á las diez y media reestreno del sainete en tres actos de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo La paño resulta grande ó lo que puede el ingenio.

Cómico.—Hoy sábado, á las diez y cuarto de la noche, función entera á precios de sección doble, representándose los dos últimos grandes éxitos: A pie y sin dinero y Ellas.

El domingo, tres funciones: á las cuatro de la tarde, La romántica y Ellas; á las seis y cuarto, Ellas y A pie y sin dinero, y á las diez y cuarto de la noche, A pie y sin dinero y Ellas.

Infanta Isabel.—El reestreno del juguete cómico El palacio de la marquesa ha constituido un enorme éxito para la compañía del precioso teatro de la calle del Barquillo, producto del público aristocrático.

El domingo dos grandes funciones de tarde: á las cuatro y cuarto, El amigo Carrajal y á las seis y cuarto, La línea de fuego y El palacio de la marquesa.

Price.—Hoy sábado, tarde y noche, se pondrá en escena el sensacional drama policiaco, de éxito extraordinario, Los envenenadores, célebres aventuras de Nick Carter.

El domingo, á las cuatro de la tarde, última y definitiva representación de El granito rojo, con un formidable derrumbamiento; á las seis y cuarto y diez y cuarto, Los envenenadores.

Martín.—El domingo se celebrarán en este cada día más concurrido teatro, las siguientes funciones: á las cuatro, La cara del ministro; á las cinco y cuarto, La paciencia de Job; á las seis y media (doble), Tenorio en el siglo XX y El eterno sinvergüenza; á las diez y cuarto El zorro; á las diez y cuarto (doble), Tenorio en el siglo XX y El eterno sinvergüenza. Butaca, 50 céntimos. Entrada general, 15.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—Una vez más ha sido aclamada la genial Francesca Bertini en su última y magnífica creación «La pequeña fuente», cuyo argumento, basado en la obra de Roberto Bracco, ha sido arreglado expresamente para tan excelsa artista, y que ayer se estrenó en este acreditado cinematógrafo, en el cual se proyectan las mejores películas.

«La pequeña fuente» es, sencillamente, una maravilla cinematográfica digna de los mayores elogios, avalorada por la magistral interpretación que á su protagonista imprime con su portentoso talento artístico Francesca Bertini, que como siempre está insuperable.

De la presentación y espléndida fotografía su mayor elogio es decir que la manufactura editora es la renombrada Caesar-film de Roma.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, cielo claro y tempe excelente, pues sólo en algunas de las provincias castellanas se han observado mínimas de —1° á —2°.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid.—Aurea barométrica á las doce del día, 719,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 16,5. Hum. máxima, 5,4. Dirección del viento, Este. Recorrido total, 62 kilómetros. Velocidad máxima, 8 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

DICE EL SR. ORTUÑO

LOS COCHES-CORREOS

El Sr. Ortuño nos dirige la siguiente carta: Señor D. Leopoldo Romeo. Mi querido amigo: Recogiendo la alusión que cortésmente me hace en su periódico...

Señor D. Augusto Vivero. Mi querido amigo: Aunque en su día tuve conocimiento del artículo de El Mundo del 29 del pasado, relativo a los coches-correos...

1.º Que los coches-correos nuevos están actualmente en su período de garantía y de prueba, como, según el contrato, ha de durar seis meses.

2.º Que de las deficiencias observadas, la de mayor entidad se reduce al roce de la correa de la dinamo que suministra el alumbrado eléctrico...

3.º Que este inconveniente, aunque insignificante en sí, pero de trascendencia para el funcionamiento del alumbrado, exige que el coche pase al taller.

4.º Que esta modificación, como cualquiera otra que se pueda presentar durante el período de prueba, es por cuenta de la casa constructora.

5.º Que hasta la fecha, la casa constructora no ha percibido un céntimo del precio de los coches.

6.º Que hasta la recepción definitiva yo no he de proponer el pago.

7.º Que el precio de 45.000 pesetas, que tanta alarma ha producido al articulista, no representa ni la mitad de lo que hoy valen los coches.

Y finalmente espero, señor director y querido amigo, que con estas explicaciones cesará la alarma.

Si usted acoge en las columnas de su periódico estas razones, se lo agradecerá su afectísimo amigo S. O. S. M. E. Ortuño.

2 de noviembre 1917.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

¿INTENTO DE ROBO?

A las seis de la mañana de ayer, el dueño del estanco situado en la calle de Alcalá, núm. 18, que habita en los pisos altos de la misma casa, se vio sorprendido desagradablemente por el incesante sonar de los timbres de alarma que, para contrarrestar los deseos de los amigos de lo ajeno, tiene instalados en las puertas del estanco.

Inmediatamente dieron voces de auxilio; y ladrones, y los timbres dejaron de sonar. En seguida bajó el dueño y entraron varios guardias de Seguridad con el sereno de la casa y el de la calle de Peligros: se registraron el estanco, la cueva, las escaleras interior y exterior y los sótanos, sin hallar huella alguna de los ladrones. Lo extraño es que también hace unos tres meses intentaron otra vez el robo del establecimiento, en el que sus dueños no acostumbraban dejar por la noche más de un centenar de pesetas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de noviembre de 1917. (Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, FORLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various denominations.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expondrá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Con este motivo, y como ya era la hora en que el vecindario empieza a levantarse, se aglomeró numeroso público en la puerta de la casa y hasta se presentaron los bomberos del parque de la Dirección, llamados, sin duda, por algún oficioso, creyendo que se trataba de algún fuego. Por fortuna, no hubo ni fuego ni robo.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

CASA DE LA VILLA

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid.—2 de noviembre.—Existencia en Fábrica, a las seis de la mañana, 1.651 toneladas, para ocho días. Idem en camino, 1.265 toneladas, para seis días. Total, 2.917 toneladas, para catorce días.

Abonos especiales a días de moda en Lara. Lunes, noche. Sábados, «matinées». Véanse programas.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de cumplirse el decimoquinto aniversario de la muerte de D. Antonio González Careaga, se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid.

Hoy sábado se verificará en los salones del Centro Asturiano un baile, al que pueden asistir los socios y las familias de éstos. La fiesta comenzará a las diez de la noche.

Mecanógrafos para el Catastro

El Tribunal para las oposiciones de mecanógrafos para el Catastro, compuesto por los Sres. D. Luis Vázquez de Parga, presidente; D. José Fernández Bordas y D. Adolfo Sixto, vocales, y D. José de Arcos, secretario, se ha reunido y acordado las disposiciones complementarias a la real orden de convocatoria, las que han sido fijadas en la tabla de anuncios del ministerio de Hacienda.

También acordaron que el día 8 del presente mes de noviembre se verifique el sorteo de todos los opositores que hayan de presentarse en las oposiciones para determinar el número de orden que a cada uno le corresponda para actuar, los que del 9 al 16 deberán presentarse para recoger su correspondiente paleta de examen y que el 19 del mismo mes den comienzo los ejercicios previa citación del Tribunal, en el que designará el local en que han de verificarse.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«El derecho de España a la revolución», por D. Abad de Santillán. Librerías, una peseta. Pedidos: Rubiños, Preciados, 23.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

BOLSA DE MADRID

Table of stock market data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and various bank and industrial values.

SUCESOS DEL DIA

Cajida.—En el camino alto de San Isidro sufrió una caída Soledad Hervás García, de veintidós años, y se fracturó la pierna izquierda. Los «bolilleros».—A Cristina Gómez Villafraña la robaron el bolso de mano con siete duros en la Central de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante.

El ácido carbónico.—Con el ácido carbónico desprendido de una estufa mal encendida, se intoxicaron Victoriana Martín Serrano y una hija suya llamada María, en su domicilio, calle de Alonso el Cano, núm. 2.

Una riña.—En la Cooperativa Obrera, situada en la calle del Povermir, núm. 2, riñeron Manuel Cobos Santrueba, Isidro García Rodríguez y Juan Ocoñ Larrea. De la reyerta resultó Manuel con tres heridas en el parietal izquierdo.

Agresión.—Un desconocido causó una herida de ocho centímetros en la región frontal a Ciriano Estebas Simón, que habita en la calle del General Ricardos, núm. 3. El hecho ocurrió en una taberna de la misma calle. El herido, después de asistir en la Casa de Socorro, donde también le apreciaron alcoholismo agudo, pasó al Hospital Provincial.

Tremenda paliza.—En el tren de Aranjuez llegó ayer gravemente enfermo el niño de trece años Francisco Escacena Rodríguez, que había sido brutalmente maltratado por un mozo de un tren por viajar sin billete. El maltratado fué conducido a su domicilio, Ronda de Atocha, 12, donde hubo que administrarle la Extremadura.

El Juzgado de guardia ha intervenido en el suceso.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 2.—Comunicado de las once de la noche.—Las consecuencias de la victoria de la Malmaison no han tardado en hacerse sentir. Los alemanes, amenazados en su derecha, oprimidos por la infantería francesa, aplastados por su artillería, la cual desde las posiciones recientemente conquistadas bombardeaba sin cesar sus organizaciones del Sur de la Ailette, se han visto obligados a abandonar el Camino de las Damas, al que se agarraban desde hace seis meses. Desde la granja de Froimont hasta el Este de Craonne, las tropas francesas, bajando las pendientes septentrionales del Camino de las Damas, han ocupado las posiciones alemanas en una profundidad que en algunos lugares excede de un kilómetro. Las aldeas de Courtecon, Cerny-en-Laonnais, Ailles y Chvreux han caído entre sus manos. Las patrullas francesas, conservando contacto con los alemanes, han llegado al Ailette, entre Bray-en-Laonnais y Cerny. El día ha transcurrido tranquilo en el resto del frente. (T. S. H.)

Rusia.—Carnarvón, 2.—Tan sólo reconocimientos entre patrullas, y fuego de fusilería en los frentes ruso y rumano. Al Noroeste de Brody, los austriacos salieron en sus trincheras en formación abierta, dirigiéndose hacia las líneas rusas; pero fueron rechazados por nuestro fuego de infantería y de ametralladoras. El ministerio de la Guerra anuncia que las tropas árabes del Rey de la Mecca atacaron hacia fines de octubre el ferrocarril de Hodjaz, matando ó capturando a los guardias turcos y destruyendo un extenso trecho de la línea ferroviaria. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 2.—En el Tagliamento inferior y central estamos en contacto con el enemigo. Tropas italianas que intentaban mantenerse todavía al Este del río, fueron derrotadas ó diezmadas, cayendo en nuestro poder de nuevo miles de prisioneros. En el Spillaveto y en la región del Tagliamento superior el avance de nuestros ejércitos sigue el desarrollo deseado. En varios puntos tuvimos que romper la resistencia enemiga. En los demás frentes no ha cambiado la situación.

Viena, 2.—Los ejércitos aliados del mariscal de campo archiduque Eugenio, avanzan en los montes del Tagliamento superior, en la planicie veneciana, según los planes tra-

cados. En los demás frentes no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Resumen de operaciones.—Póchno, 2.—Durante el mes de octubre, los ingleses han capturado en Francia a 9.125 alemanes, 15 cañones, 431 ametralladoras y 42 morteros de trinchera. (T. S. H.)

IAS REPUBLICAS AMERICANAS

Diplomático expulsado.—Nueva York, 2.—El ministro alemán de Costa Rica ha abandonado San José, dirigiéndose a ésta. Ha sido expulsado de dicha localidad por haberse cumplido el mes de la fecha en que le fueron entregados los pasaportes. (Agencia Radio.)

EXTRANJERO

De la escena a un convento.—París, 2.—La renombrada actriz Eva Lavallière, creadora de innumerables obras teatrales, entre las que figuran «El Rey» y «La Veine», ha abandonado la vida de la escena, reclusándose en un convento de monjas Carmelitas. (Agencia Radio.)

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—5 (popular), Don Juan Tenorio.—10 (11 popular), Don Juan Tenorio. ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—6 (última función de variedades) (rebaja de precios), Cinematógrafo.—Horrore bandá (tres actos), La reina de los bailes gilanos, Concha Borrull, y la célebre cancionista Eugenia Roca.—10 (Compañía comedra mática), El rayo. LARA.—6, Sin palabras, Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller.—10, Como hormigas (dos actos), Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller. ODEON.—5, Hablando se entiende la gente y Margarita la Tanagra.—10, Don Juan Tenorio. INFANTA ISABEL.—6 (15 doble), La línea de fuego y El amigo Carvajal.—10 (10 doble), La línea de fuego y El palacio de la marquesa. CERVANTES.—6 (doble), Primavera de la vida y El mundo ideal.—10 (10 doble), Las pecadoras (reestreno). PRICE.—4 (15), Los envenenadores ó El corredor de la muerte (celebres aventuras de Nick Carter)—10 (15), Los envenenadores ó El corredor de la muerte (celebres aventuras de Nick Carter) (éxito extraordinario). APOLO.—6 (15 especial), El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra.—10 (15 doble), Gigantes y cabezudos y Los posineros. REINA VICTORIA.—6 (30 doble), El conde de Luxemburgo.—10 (30 doble), La duquesa del Tobarín. ESLAVA.—6, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio. COMICO.—10 (15), A pie y sin dinero y Ellas. NOVEDADES.—6, El cortejo de genio.—7 (15), La alegría de la huerta.—9 (15), Tenorio musical.—10 (15), La chicharra.—11 (15), La primera de feria. MARTIN.—6 (15), La cara del ministro.—7, La paciencia de Job.—9, La marcha de Cadix.—10 (15), Tenorio en el siglo XX.—11 (30), El eterno sinvergüenza. COLISEO IMPERIAL.—5 (30), El remanón.—6 (30), Los hijos artificiales (especial)—9 (30), Películas.—10 (30), El verduero de Sevilla (especial). ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Exito clamoroso: La pequeña fuente (por la reina de la cinematografía Francesca Bertini, cuatro partes, 2.500 metros, exclusiva y única de esta Empresa).—Otros éxitos: séptimo y octavo capítulos de la emocionante serie en 16 capítulos El sello gris, titulados Maminaciones de Sastanas y El árbol caído, y Carta sin curso, linda comedia en un acto. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—(Quinto sábado aristocrático)—5 tarde, cineas selecto.—7, aristocrático.—Variedades: gran éxito de la notable danzarina Nati, La Bibianita y de la bellísima cancionista genérica Blanguita Suárez.—10 noche, cineas selecto y variedades. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—A las 4,15 y 9,30.—El éxito del día: Carmen (gran orquesta, poniéndose a las 6 y a las 11).—La mescara roja (episodio II y III).—Éxito de risa: Charlot, detective.—Se despa cha en Contaduría.—Bulacas, 0,50.—Silas, 0,30.—Pronto: Los moicanos de París (de Alejandro Dumas). FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Anselma y Mercedes contra Petra ó Isidora.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Ángeles y Fermín contra Amparo y Pilar. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL EXCELENTISIMO SEÑOR TENIENTE GENERAL

Don Juan Pacheco y Rodrigo

MARQUÉS DE PACHECO

GRANDE DE ESPAÑA CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, SENADOR DEL REINO, COMANDANTE DEL REAL CUERPO DE GUARDIAS ALABARDEROS, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, DE CARLOS III, DEL MERITO NAVAL, DEL AGUILA ROJA DE PRUSIA, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL 2 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermano, el coronel retirado D. Antonio Pacheco y Rodrigo; hijos políticos, los duques de Las Torres y los marqueses de Acapulco; nietos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican encomienden su alma a Dios.

El entierro tendrá lugar el sábado, día 3, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Velázquez, 70, a la Sacramental de San Justo.

Se dirán misas en la capilla ardiente el sábado, de ocho a diez y media.

El lunes 5, a las once de la mañana, serán los funerales por el alma de dicho excelentísimo señor en la iglesia de la Concepción.

No se admiten coronas ni se reparten esquelas.

(7)

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferroarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENRTº
TELEFONO 2.931

CAPSULAS QUININA PELLETIER
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

LOTERIA NUM. 10
Esta afortunada loteria sigue pagando muchos premios en todos los sorteos. Envío de billetes de Navidad a provincias y extranjero. D.ª Rita Seoane, Mayor, 37, MADRID.

RECONSTITUYENTE VINO DE BAYARD
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.

DOLOR DE CABEZA HEMICRANINA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

LOTERIA NUM. 44
Espoz y Mina, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes a provincias todos los sorteos y Navidad.

LOTERIA NUM. 6
Atocha, 25, Madrid (frente al Odeón). Su ad.ª Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos incluso Navidad a prov.ª y ext.ª.

La Prensa
Agencia de Anuncios
Carmen, 18, primero.

SUBASTA
El jueves 8 del corriente, a las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular en el salón de ventas de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principales.

ESTERAS
LINOLEUM. Saldo 3.000 piezas, más barato que fabrica. Acuchillado y encofr. de pisos. T.º 5.020. Salinas. Carranza, 5.

ALQUILERES
Señora cede gabinete y alcohol para el caballero, con sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primero izquierda.

ALMONEDAS
Almoneda. Realizo en pocos días todo el mobiliario: armarios, sillas, roperos, sillones, comedores, muchos más. Calle Colón, 14.

COMPRA Y VENTAS
El Cacicue.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

ESPECIFICOS
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

COMPRA Y VENTAS
Lecómovil: Vendo magnífica «Davey-Paxman» 12/17HP, estado perfecto. —Guillermo Herrera. Almería.

ALQUILERES
Señora cede gabinete y alcohol para el caballero, con sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primero izquierda.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR
Don Carlos Sobejano y López San Román
JEFE FACULTATIVO DE BENEFICENCIA, SANIDAD E HIGIENE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID
FALLECIO
EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia del Sacramento (calle del Sacramento), serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Su esposa, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Hay concedidas las indulgencias de costumbre por varios preladados. (7)

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

LA FORESTAL DE URJEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LI. TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

PUBLICIDAD ECONOMICA
5 CENTIMOS por PALABRA
HASTA 30 PALABRAS

FILATELIA
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

HOSPEDAJES
La Yeclana. Huéspedes penales completa, abundante y esmerado trato. Relatores, 13, segundo izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS
Estos anuncios los admite la Agencia «Prado-Tello», Augusto Figueroa, 41 triplicado, primero izquierda. Teléfono M. 2234.

OFERTAS Y DEMANDAS
Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara u otro empleo análogo. Darán razón: Bernabé García, Arenal, 1.

OFERTAS Y DEMANDAS
Joven honradísimo, encargado que ha sido en varios hoteles provincias; disposición para todo, muy desenvuelto y práctica servicio comedor, referencias de primer orden, se ofrece para hotel, o casa particular. Felipe Aivarado, calle Santa Ana, 20, piso 4.º, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
Se necesita persona inteligente con buenas relaciones e inmejorables referencias, experta en la venta de automóviles y sabiendo inglés, para ponerse al frente de departamento de automóviles. Casa importante. Dirigirse por escrito a E. Bingham, Almagro, 48.

OFERTAS Y DEMANDAS
Análisis industriales. Toda dificultad en cualquier industria, la doy resuelta. Ordoña. Laboratorio Química. Bilbao.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen a

“Entregar a domicilio”

las mercancías que expidan.

TELEFONOS

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	806
Idem Norte.....	801

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal...	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEAS DE FERNANDO POO
El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS ACADEMIA HACAR
Director: D. PEDRO HACAR, Ingeniero.

CATASTRO
Escripciones de campo y gabinete, dirigidas por el autor del «Auxiliar de Geometría», 26 pesetas mes. Dicho libro, 6 pesetas. Academia Internacional. Pz. 19. Internos y externos.

PIELCITAS
Curan y evitan las grietas en el pecho de la mujer cuando está lactando.—El niño mama por medio de la pielcita, y la madre no sufre. Cura indolora, aséptica y limpia sin ungüentos ni pomadas.—Centro de Especialidades y buenas Farmacias. MADRID.

RADIADORES AUER
con manguitos de cerlo, acreditados por su calefacción rápida y económica. Plaza de Santa Catalina de los Donados, 2.

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR
D. Ezequiel de Selgas y Albuérne
FALLECIO
EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1909
R. I. P.
Su hermano, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. (8)